

LA CUESTIÓN POLITICA

HOY QUEDARA RESUELTA LA CRISIS

La impresión de anoche es que seguirá el conde de Romanones

El día de ayer

EN PALACIO

Desde primera hora de la mañana se formó un nutrido grupo de periodistas en la puerta del Príncipe.

También había numerosos fotógrafos y encargados de impresionar películas cinematográficas.

En la acera de la plaza de Oriente había público numerosísimo.

EL CONDE DE ROMANONES

El Presidente dimisionario, señor conde de Romanones, llegó a Palacio a las diez de la mañana y dijo a los periodistas que iba a despatchar con Su Majestad, como de costumbre, y a cambiar impresiones sobre la marcha de los sucesos políticos.

Salió el conde de la cámara regia cerca de las once.

Se mostraba muy satisfecho y charló bastante rato con los periodistas.

—Veo que hay gran expectación; pero se me figura que «aquí no ha pasado nada».

Esta manifestación del conde confirmó la creencia de que seguirá presidiendo el Gabinete.

Después añadió:

—Van ustedes a tener mucho trabajo; pero sólo durante estas horas de la mañana. Su Majestad ha llamado, sin fijarles orden, a los dos Presidentes de las Cámaras y a los dos Presidentes de las Cortes conservadoras, señores marqueses de Pidal y Dato. Todas esas consultas se evacuarán antes de la una.

—Y por la tarde?

—Se me figura que no habrá nada, aunque no lo puedo afirmar.

—¿Volverá usted hoy a Palacio?

—Me parece que no. Después de estas consultas S. M. se tomará algunas horas para examinar la situación, y en todo el día de mañana presumo que quedará resuelta la crisis.

El conde hizo una pausa y añadió:

—Y el lunes a las Cortes. Es decir, no quiero afirmar que el mismo lunes, porque eso sería prejuzgar la solución. Puede que se retrase algunos días la continuación de las sesiones, aunque no niego que pueda retrasarse unos meses.

Esta última manifestación desorientó de nuevo a los periodistas.

Un reportero dijo:

—Tiene usted muy buena prensa, señor conde, incluso la prensa conservadora.

—Ya lo he visto; pero preferiría que alguno me combatiera.

Terminó manifestando que recibiría, como de costumbre, a la una, a los repórteres políticos.

MONTERO, VILLANUEVA Y PIDAL

A las once y veinte llegó el marqués de Pidal.

Dijo que no podía hacer manifestación alguna.

—Hace un cuarto de hora que he recibido aviso de S. M. para que viniera a consulta y aquí estoy. No puedo decirles a ustedes nada de interés. Creo que vendrán otras personas, incluso mi hermano.

Un periodista le dijo que D. Alejandro Pidal no estaba citado.

Mientras los repórteres hablaban con el marqués, entró el Sr. Villanueva, que logró ganar el ascensor sin ser visto.

En el mismo momento llegó el Sr. Montero Ríos.

Un repórter le preguntó qué pensaba del momento político, y D. Eugenio contestó muy enfadado:

—Hombre, me llama S. M. el Rey para preguntarme lo mismo y voy a decirselo a usted antes!...

A las once y media se encontraban en la antecámara regia los señores marqueses de Pidal, Montero Ríos y Villanueva, esperando ser consultados.

Hablan los consultados

EL SR. MONTERO RÍOS

El primero en salir de Palacio fué el Presidente del Senado.

El Sr. Montero Ríos, al verse asediado por los periodistas, dijo francamente que hubiera preferido salir por otra puerta para no ser visto, pues nada tenía que decir.

—Ni siquiera la impresión personal de usted acerca de la solución de la crisis?—le preguntaron los periodistas.

—Mi impresión es que continuará el partido liberal; pero, en fin, esto es una suposición mía, porque sobre ello nada me han preguntado en la consulta, como es natural. Y creo que continuarán los liberales porque los conservadores no están en situación de poder gobernar en los actuales momentos y los republicanos, a mi entender, tampoco...

Después de esta pequeña ironía, el señor Montero Ríos se metió en el coche.

EL SR. VILLANUEVA

El Presidente del Congreso salió de Palacio sonriente y dijo:

—Nada puedo decir. Sin embargo, recordarle a ustedes que hace pocos días pronuncié un discurso en el Congreso, donde, dentro de la modestia de mi oración, procuré dar algunas

pinzelladas que hicieran resaltar mi inquebrantable adhesión al programa del Presidente del Consejo de ministros. Un hombre como yo, identificado por completo con el conde de Romanones, ¿cómo puede pensar? ¿Qué habría de decir ante S. M. el Rey?

Algunos creen que los Presidentes de las Cámaras deben hablar ante el Soberano con una especial prudencia, a que su situación les obliga; otros, por el contrario, tienen la convicción de que se debe exponer claramente el criterio personal de la persona consultada... Yo, como el Sr. Maura dijo, no tengo un telón para el Parlamento y otro para fuera de él, y en ese sentido he hablado en análogos términos en que lo hice en el Congreso cuando pronuncié el discurso a que he hecho referencia.

En resumen: mi adhesión inquebrantable al Presidente del Consejo y mi identificación completa con su manera de pensar.

Mientras el Sr. Villanueva subía al coche, todavía fué preguntado:

—¿Y las Cortes? ¿Reanudarán sus tareas?

—Ah!—contestó.—De mí sé decir que esta tarde estaré en mi puesto, como todos los días, a las tres y media... Allí esperaré...

EL MARQUES DE PIDAL

En voz muy baja, y poniendo en sus palabras acento de sinceridad, hizo el marqués de Pidal interesantes manifestaciones:

—Yo, en extremo respetuoso con la jefatura de D. Antonio Maura, no podía dar hoy una nota discordante. En la consulta a la que he tenido el honor de ser llamado, he expuesto mi criterio, que creo coincide con el del jefe del partido conservador.

He de manifestar, para aclarar las cosas, que yo no he hablado estos días con D. Antonio Maura, porque en estos asuntos es mi opinión que no se debe restar a nadie la independencia necesaria para obrar con arreglo a su criterio personal.

Requerido por los periodistas, el marqués de Pidal, que en un principio permaneció silencioso, manifestó después que, según su entender, se ha dado al discurso del señor Maura un exagerado alcance. El Sr. Maura—dijo categóricamente el ilustre político—no ha querido ni pretendido hacer en esta ocasión lo que los liberales hicieron con el Gobierno conservador en 1909...

«El Sr. Maura, a mi entender—siguió diciendo—no ha dicho nada por lo que se pueda suponer que el partido conservador se abstenga en absoluto de toda participación en la obra parlamentaria; no se niega a colaborar con el partido liberal de una manera categórica y definitiva, y por eso deduzco que no es un hecho indiscutible la completa ruptura de relaciones entre los dos partidos.»

El Sr. Maura se ha quejado, con razón evidente, y tiende a evitar este estado de cosas, de las relaciones y contubernios de los monárquicos liberales con los republicanos. Ya en tiempos del Sr. Cánovas hubo una situación análoga a la presente, y el ilustre estadista realizó grandes esfuerzos por facilitar la creación de un robusto partido liberal que pudiera alternar en el Poder con el que él presidía. Entonces también había algo de eso que ahora se ha querido faltar ó denominar con el nombre de atracción de las izquierdas: una debilidad muy perjudicial con los republicanos.

Estos, ahora, no se recatan de decir que obtienen, como es verdad, todo lo que se proponen, sin tener que hacer abstracción de sus ideas, ni abandonar el campo en que militan. Esto es muy perjudicial, pues muchos ambiciosos cuentan y contarán como mejor camino para sus triunfos, con hacer profesión de republicanismo...

—¿Cómo cree usted que se resolverá la crisis?

—Ah! ¡Eso quién lo sabe!

EL SEÑOR DATO

«He dicho a S. M. algo concreto sobre el asunto que a todos nos preocupa—dijo el ex presidente del Congreso;—que no existiendo división aparente entre las mayorías de ambas Cámaras, era mi opinión que debía continuar en el Poder el partido liberal.»

Claro es que, por no ser de mi incumbencia mezclarme en asuntos interiores del partido contrario, no había de dar solución concreta.

¿He sido bastante explícito?

A pesar de la claridad de las palabras pronunciadas por el Sr. Dato, hubo aún quien deseó saber más, y el Sr. Dato dijo:

—Opino que el conflicto planteado lo ha sido por una cuestión surgida y planteada en el debate, y que en el debate debe resolverse, ante el mismo Parlamento.

También manifestó que se ha querido dar al discurso del Sr. Maura un carácter de intransigencia en ciertos puntos, que no tiene.

OTRAS CONSULTAS

Dijo además el Sr. Dato que suponía seguirían las consultas, pues tenía entendido que el Rey deseaba oír al general Azcárraga, a don Alejandro Pidal y al Sr. García Prieto.

Ignoraba si estas consultas, de efectuarse, se celebrarían ayer tarde ó hoy por la mañana.

EL MARQUES DE ALHUCEMAS

Es absolutamente falso, de toda falsedad, el rumor que acoge un periódico de la no-

che, en el cual se decía que anteaer, antes de ir a Palacio el Sr. Maura, le visitó en su domicilio el Sr. García Prieto.

Todos los que conocen al marqués de Alhucemas reconocen en él, entre otras cualidades relevantes, la de la exquisita corrección política, que en ningún caso ha desmentido.

Amigos íntimos del ilustre marqués de Alhucemas y cuantos estiman en el ilustre hombre público las virtudes políticas a que hemos aludido, censuraban, con la acritud merecida, el rumor insidioso, el cual, como no podía menos de ocurrir, fué totalmente desmentido.

Esa acritud se explica porque anteaer se iniciaron ciertas insidias, tanto más lamentables dada la actitud correctísima que es norma de conducta en el Sr. García Prieto, y que, por lo que se refiere al partido liberal, ha podido apreciar y ha apreciado el jefe del Gobierno.

El respetable personaje político tuvo ocasión anteaer mismo de hablar con el Presidente del Consejo de Ministros, y de una manera expresa, que proclamaba la sinceridad de sus palabras, reiteró al conde de Romanones toda su adhesión y su cooperación toda y la de sus amigos para crear facilidades, al fin de hallar la línea de conducta que estime que mejor ha de conducir a la solución satisfactoria del problema político planteado.

Todos cuantos conocen la caballerosidad del Sr. García Prieto, proverbial en este ilustre ex ministro, abrigan la seguridad de que al acudir a la consulta de S. M. sintetizará en su consejo su amor y lealtad al partido liberal, y la corrección con que coopera a la obra del Gobierno que preside el conde de Romanones.

«Hablando con Romanones» Llegó a la Presidencia a la una de la tarde, acompañado del Sr. Gasset.

Manifestó el señor conde de Romanones que sabía bien poco.

«He hablado—dijo—con Su Majestad, quien me comunicó que continuaban las consultas. Supongo que a estas horas habrán terminado.»

Hoy iban a Palacio los Sres. Montero Ríos, marqués de Pidal, Villanueva y Dato.

Creo que mañana irán los Sres. Azcárraga y García Prieto, y que mañana, después que haya oído a todos éstos S. M., quede resuelta la crisis.

Yo no he tenido hoy entrevistas con nadie. Me he limitado a recibir en Gracia y Justicia las visitas de aquellos amigos que me ven a diario.

Un periodista habló al conde de la unanimidad de pareceres que hay entre los prohombres liberales, contestando el Presidente:

—No la desearía por lo que a mí pueda afectar; pero espero que así sea.

Y refiriéndose a la oportunidad del planteamiento de la crisis, dijo:

«Las Cortes volverán a reunirse y todo se aclarará.»

El momento de plantear la crisis, por el conjunto de circunstancias que concurren, sólo puede apreciarlo la persona que se encuentra a la cabeza del banco azul.

De haber intervenido en el debate otros elementos políticos se habría contribuido a agravar el conflicto planteado.

Esto sin tener en cuenta que los mismos que hoy dicen que me apresuré, de no haber presentado la cuestión de confianza habrían hablado de apegos al Poder y dirigido cargos, por no apreciar en todo su alcance la situación que creaba el Sr. Maura con su discurso, el cual no ha podido ser más terminante.

No sé en qué quedará esto. Lo que quiero es quedar como debo.

Ni debe mostrarse apegos al Poder, ni apresuramientos en renunciarlo.

La satisfacción que tenga es que en los momentos en que pudiera asaltarme la idea de haber sufrido una equivocación en lo que respecta a la oportunidad del planteamiento de la crisis, todos los prohombres liberales están a mi lado, aprobando cuanto he hecho y aplaudiendo mi proceder.

Esto me indica que no me he equivocado. Ya sé que hay quienes dicen que ha sido una habilidad mía.

Pues bien, prefiero que digan esto a que me tachen de torpe.

Lo que todos habrán podido ver es que no huyo el cuerpo en el Parlamento. Lo he demostrado.

Puedo asegurar al propio tiempo que no hay español que tenga más interés que yo en la unión del partido conservador. Podrá haber quien lo sienta igual que yo, pero más, no.

Mañana quedará resuelta la crisis, aunque no pasa de ser una creencia mía nada más.

Conoci la carta del Sr. Maura al Sr. Canalejas.

En ella, escrita en el verano de 1911, decía el jefe del partido conservador cuanto ha manifestado en su discurso de ahora, lo cual prueba que no ha variado en lo más mínimo de actitud; es decir, que de sus manos no recibiría el Poder.

Muerto aquél, aplica el mismo criterio a nosotros.

Y no se diga que se presta a dudas la actitud del Sr. Maura, porque lo que podrá siempre decirse es que habla bien claro.

En el Congreso

No hubo en el Congreso en las primeras horas la animación que reinara el día anterior.

Fué menor la concurrencia de diputados en el día de ayer.

Todos, ministeriales y de oposición, mostraban empeño especial en conocer lo que hubieran dicho al salir de Palacio los personajes consultados por la Corona, y acudían, como es natural, para informarse a los redactores políticos de los periódicos.

Y todos los comentarios y discusiones eran sobre las referencias que obtenían y que algunos no tenían inconveniente en tergiversar, amoldándolas a sus gustos y pretensiones.

Así ocurría que una referencia dada por un repórter sufría tales modificaciones y ampliaciones, que, después de transmitirla unos a otros, llegaba a oídos de quien primeramente la había dado en términos que le era totalmente desconocida.

Algo de esto aconteció con la versión llevada al Congreso respecto a las palabras que el Sr. Dato pronunciara en su conversación con los repórteres, a la salida del regio Alcázar.

El Sr. Villanueva concurrió a su despacho del Congreso.

Enterados muchos diputados y periodistas de su presencia en la Cámara, acudieron a saludarle, y no faltaron quienes le preguntasen acerca de la opinión que expusiera a Su Majestad.

El presidente del Congreso estuvo lacónico y terminante:

«Al salir de Palacio—manifestó el señor Villanueva—he hablado con los periodistas. Les he dicho cuanto creía que podía decirles.»

En diferentes ocasiones ha habido quienes han optado por la reserva y quienes, procediendo a la inglesa, han hecho público cuanto dijera a la Corona.

«Mi discurso al tomar posesión de la presidencia de la Cámara está bien reciente; mi adhesión al conde de Romanones es bien conocida, y si se tienen en cuenta ambas cosas, bien fácil es para cualquiera aventurar lo que en síntesis puedo contestar a una pregunta que tiene que girar alrededor de si procede ó no un cambio de situación ó de Gobierno.»

Y nada más dijo el Sr. Villanueva; pero sus palabras fueron lo bastante significativas para ver que ha aconsejado la continuación del señor conde de Romanones, por entender que es lo más conveniente para los intereses de todos, confiando en que en las Cortes se aclararán satisfactoriamente situaciones consideradas hoy como difícilísimas.

LOS CONSERVADORES

Entre la gente política observábase ayer tarde un deseo vivísimo de conocer la verdadera actitud del Sr. Dato y sus amigos.

Estos, como los del Sr. González Besada, eran requeridos por muchos, que les preguntaban hasta por los menores pasos que dichos dos hombres públicos hubieran dado ayer, y excusado es decir que las preguntas se referían además a las conferencias que hubiesen celebrado, a partir de la llegada a Madrid del Sr. González Besada.

No negaban que éste y el Sr. Dato se vieron anteaer a última hora, y que han vuelto a verse en la mañana de ayer.

No mostraban la menor extrañeza por cuanto ha dicho el Sr. Dato al referirse a su adhesión al Sr. Maura, palabras que, según aquéllos, suscribirían todos los conservadores.

Pensar que el Sr. Dato ó el Sr. González Besada fueran a producirse en otros términos equivaldría a desconocer a dichas dos personalidades y a ofenderlas.

Todos los conservadores reconocen como único jefe al Sr. Maura; se enorgullecen de los títulos que en éste concurren, y si hay alguna discrepancia entre muchos hombres de dicho partido y su jefe, es en lo referente a procedimientos.

El Sr. Maura entiende, al menos es la interpretación que se ha dado a sus palabras, que no puede suceder a la actual situación política, mientras son muchos los conservadores que estiman que el partido debe estar en todo momento a disposición de la Corona, y responder con su concurso a cualquier llamamiento que le haga para la gobernación del Estado, sin que esta discrepancia pueda calificarse de disidencia en el partido, a juicio de los mismos.

Un amigo muy caracterizado del Sr. Maura, que sin duda conoce cómo piensa éste y cómo habrá hablado en presencia de Su Majestad, decía a uno de nuestros redactores que no tiene fundamento alguno cuanto se habla en el sentido de que una situación liberal que no estuviera presidida por el señor conde de Romanones podría contribuir a modificar el estado actual de relaciones entre el partido liberal y el conservador.

«Tan no lo tiene—añadía la distinguida personalidad a que nos referimos—, que el propio Sr. Maura habrá tenido seguramente buen cuidado de expresar a la Corona con toda claridad, en forma de que no dejen la menor sombra de duda sus palabras, que él no tiene prevenciones ni preferencias en el partido liberal.»

PALABRAS DE ROMANONES

El señor conde de Romanones permaneció en su despacho oficial durante las primeras horas de la noche.

Ha dicho a algunos amigos que le visitaron, que hoy, a la una de la tarde, habrán quedado terminadas las consultas, que por la mañana concurrirá a despachar con Su Majestad, como si no fuera día festivo, y que por la tarde volverá a Palacio.

Respecto del curso de la crisis, el señor conde de Romanones ha guardado la mayor reserva.

Sus palabras todas las dedica a sostener la necesidad que tuvo de plantear la cuestión de confianza, por haberse presentado una dificultad tan poderosa en el orden parlamentario como nunca había visto.

Uno de los amigos le habló de las manifestaciones hechas por el Sr. Dato a la salida de Palacio, respecto a que todo se aclarará, dándose la justa interpretación al discurso del Sr. Maura; es decir, que no hay términos irreductibles, pues siempre hay medios hábiles de echar agua al vino.

A estas palabras contestó el conde: —Esto me afirma más en la apreciación que yo tengo acerca de la oportunidad con que he planteado la cuestión de confianza, porque si admitiendo la hipótesis de que la crisis se resuelva en favor mío, se dice que todo se arreglará, aunque sea echándose agua al vino, tengo el convencimiento de que de no haberse interrumpido el debate, el conflicto se habría agravado, porque seguramente en vez de agua al vino hubiera sido alcohol lo que al vino se echara.

DICE EL SEÑOR ALBA

El ministro de la Gobernación manifestó anoche que eran inexactos los rumores circulados acerca de que él hubiese visitado al señor Besada.

Añadió el Sr. Alba que hacía bastantes días que no había tenido ocasión de hablar extensamente con el ex ministro conservador de asuntos políticos.

«Yo en estos días me limito a permanecer en mi sitio hasta que se resuelva la cuestión política.»

Ignoraba el Sr. Alba quiénes serían las personalidades que hoy irían a Palacio llamadas por S. M.

Tenia el ministro la misma impresión que el señor conde de Romanones respecto a que hoy por la tarde es muy probable que quede resuelta la cuestión política.

*

Se halla en esta corte, llamado por el Gobierno, lo cual no ha dejado de observarse y comentarse en el ministerio de Marina, el general de la Armada D. Joaquín Barriere, comandante general del apostadero del Ferrol, antiguo comandante del yate real *Givalda*, cuyo cargo desempeñó durante muchos años, y actual presidente de la Comisión inspectora de construcciones navales del citado apostadero, delicado y difícil cargo en el que viene dando reiteradas pruebas de tacto é ilustración extraordinarias.

El contraalmirante Sr. Barriere, que ha vivido constantemente, y continúa, apartado de la política, es el único general de la escala activa del Cuerpo general que se halla en posesión de la cruz de San Fernando de primera clase, y se hospeda en el Palace Hotel, donde es muy visitado por el personal de la Armada, entre todos cuyos Cuerpos goza de unánimes simpatías, que en las presentes circunstancias están evidenciándose de manera elocuentísima.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Sigue la desorientación entre los políticos locales al juzgar la crisis y sus consecuencias.

Los periódicos se ocupan extensamente, cada uno desde su punto de vista político, de la crisis ministerial.

«El Progreso» combate a Maura violentamente, declarando que la solución conservadora con Maura es imposible.

Los republicanos, y en general todos los partidos, excepto los monárquicos, estiman que la crisis ha sido inoportuna; que Romanones ha quedado en situación poco airosa, pues debió plantear la cuestión de confianza, cuando hubiera terminado el debate político.

«El Poble Catalá» dice que si en España ha habido crisis parlamentarias, la actual es una de las bien definidas; pero que, no obstante, Romanones la ha hecho a espaldas de las Cortes, al presentar al Rey la dimisión, por no consentir se ahondara en la crítica de la situación política actual, y que hombres de gran talla parlamentaria, aun no aludidos directamente, pudieran intervenir en el debate.

Los conjuncionistas y regionalistas estiman que ha vulnerado el régimen parlamentario al plantear la cuestión de confianza sin esperar la terminación del debate político.

Los liberales, por su parte, están desorientados y sorprendidos por la crisis, y creen que continuará Romanones en el Poder.

También se habla de una solución Weyler; pero la mayoría cree más posible la continuación de Romanones.

Los conservadores se muestran reservados y alaban el discurso de su jefe.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1.º de junio de 1863.

PARIS. 1.º. M. Thiers ha sido elegido diputado por 11.112 votos, contra M. Duvivier, candidato del Gobierno, que obtuvo 7.887.
M. Olivier, elegido por 18.651.
M. Picard, por 17.046.
M. Favre, por 18.655.
«Le Temps» asegura que Havin, Darimon y Simon están elegidos. Los tres son republicanos.
En el noveno distrito el resultado es todavía desconocido.
En el sexto, Guerout ha obtenido 11.110 votos; Lepelletier, 9.525; Cochon, 6.655, y Paradel, 2.225.
Se hacen necesarias nuevas elecciones entre estos últimos.

CRACOVIA, 31. El «Inválido Ruso» publica una parte del general Toll sobre un combate a ocho leguas de esta capital, y dice: «Nuestros soldados estaban tan furiosos, que no hicimos prisioneros, porque a nadie dieron cuartel.»

PARIS, 31. Continúan las negociaciones activamente entre Francia, Austria e Inglaterra acerca de las Notas que deben dirigirse a San Petersburgo.

LOS MALOS TIRADORES

Por imitar a Guillermo Tell

BERLIN. Dicen de Halle (Prusia) que un estudiante de dicha Universidad, en medio de una de esas juergas tradicionales en Alemania, tuvo la ocurrencia de proponer la reconstrucción de la escena en que Guillermo Tell quitó con una flecha una manzana colocada sobre la cabeza de su hijo.
Hartos de cerveza los compañeros y él, el estudiante Krusekof prestóse a hacer el papel de hijo.
No teniendo á mano una manzana, colocóse en la cabeza un vaso de cerveza.
Los camaradas comenzaron á disparar sus revólvers contra el vaso.
Tres balas se perdieron. La cuarta dió en la frente al joven, que cayó muerto.

MARRUECOS

Noticias confirmadas.

TANGER. (Sábado, noche.) Radiogramas de Uxda confirman las noticias que se tenían del combate del día 28, que sostuvieron 4.000 hombres, de los que forman las tropas del general Alix, contra 5.000 rebeldes.
El combate duró once horas, y al cabo de ellas huyó el enemigo, dejando cien cadáveres en el campo.
Los franceses tuvieron ocho muertos, entre ellos un oficial.

Fiestas públicas.

Radiogramas de Marrakesh dan cuenta de celebrarse allí fiestas públicas.

Persiguiendo al Hiba.

Continúa la persecución del Hiba. También continúan las operaciones contra el kaid Anflus, que se halla refugiado en Ain Tenket, cerca de Tautan.
En este último punto se halla refugiado el Hiba.

De Salé á Knitra.

Activanse los trabajos de construcción de la vía férrea de Salé á Knitra.
Diariamente se tienden 500 metros de vía.
El 14 de julio podrá inaugurarse el ferrocarril.

A Madrid.

Ha marchado á Madrid, en uso de licencia, el comandante Patxot.

COSAS FRANCESAS

Registros.

PARIS. Continúan los registros de la Policía.
Ayer fué denunciado el periódico anarquista «El Libertario», por haber publicado un artículo haciendo la apología de los soldados que se amotinaron en Toul.
El gerente del periódico y el autor del artículo han desaparecido.
La Policía ha practicado un registro en las oficinas del citado órgano anarquista.
Encontró talones de envíos de dinero á soldados de diversas garniciones.
Luego fué registrada la imprenta comunista «La Esperanza».
Los agentes se incautaron de numerosos impresos antimilitaristas.

Un crédito y un preámbulo.

PARIS. Ha sido presentado á las Cámaras, para su aprobación, un crédito de francos 200.000, destinado á sufragar los gastos que ocasionen los viajes de M. Poincaré á Londres y á Madrid.
En el preámbulo del proyecto de autorización hay algunos párrafos dedicados á España.
Dícese en ellos que los Acuerdos francoespañoles referentes á Marruecos han afirmado las simpatías que se profesan ambas naciones.
«Los lazos de sangre que unen á Francia y España se reforzaron con motivo del viaje del Monarca español á París.»
También hay, naturalmente, en el proyecto de autorización, párrafos muy cordiales acerca de la amistad francoinglesa.

Cuestión personal.

PARIS. El periodista Salustiano Pourson ha llegado á París y ha designado como padrinos á otro periodista y á un militar, para que se entrevisten con el corresponsal alemán que ha transmitido conceptos injuriosos para Alsacia y Lorena.
El alemán ha debido marcharse, porque los padrinos mencionados no han logrado encontrarle.

Fábrica incendiada.

PARIS. A las tres de la madrugada última se declaró un violentísimo incendio en una fábrica de caucho establecida en la calle de Avros.
Los bomberos trabajaron heroicamente para extinguirlo.
Fuerzas del 31.º de Infantería se encargaron de contener al público á prudente distancia, pues entre el gentío que acudió á presenciar el siniestro había no pocos apaches dispuestos á aprovechar la confusión para hacer alguna de las suyas.
A las cinco de la mañana quedó dominado el incendio.

Satisfachisimo efectos **Nestlé**. Muy agradable, digestión fácil y rápida, efectos reconstituyentes inmejorables. Dr. Uruñuela, Bilbao.

EL ESCANDALO AUSTRIACO

También un general

Treinta detenciones.

VIENA. El escándalo causado por el suicidio del coronel Redl, en Praga, adquiere proporciones colosales.
La organización del espionaje ruso era perfectísima.
En los ministerios de Guerra y Marina, en el gran Estado Mayor y en los cuarteles generales de los Cuerpos de ejército encargados de defender la frontera del Norte tenían agentes militares, de graduación elevada muchos de ellos.
Sobre todo la organización era completísima en la Galitzia y en Bohemia.
El cónsul de Rusia en Praga, y créese que también el cónsul de Rusia en Lemberg, eran los encargados de entenderse con los espías.
Recibía los informes uno de los agregados militares de la Embajada rusa en Viena.
Este se entendía directamente con los espías, que trabajaban en la capital de Austria.
El espionaje venía funcionando sin interrupción desde hacía doce años. Los espías eran recompensados espléndidamente.
Se ha ordenado al cónsul de Rusia en Praga abandone Austria lo antes posible.
Ayer fueron detenidas treinta personas en Viena, Bohemia y Galitzia.
Una de ellas es una dama bellísima y muy elegante, conocida y apreciada en los círculos aristocráticos de Viena.
Entre los complicados figura un general austriaco, cuyo nombre no se sabe aún.
Es inminente la prisión de otras personas, algunas de rango elevadísimo.
Los periódicos sólo pueden publicar escasas noticias de este sensacional escándalo.
En cambio, la Prensa alemana inserta amplias informaciones.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 680. Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

Grandes tempestades

Soldados al mar.

LONDRES. Una violenta tempestad se ha desarrollado en toda la costa y, sobre todo, en Cosway, donde varios regimientos estaban maniobrando en un campo militar.
El campo fué invadido totalmente por las olas.
Estas se llevaron mar adentro á varios soldados, llevándose también uniformes y pertrechos.
Numerosos soldados resultaron heridos.
Veinte de ellos han ingresado en el Hospital.

Tempestad de arena.

ABEN. Se ha registrado una gran tempestad de arena.
Los barcos han roto sus amarras, corriendo grave peligro.
Los daños son de gran importancia.
Un ciclón.

NEUVA YORK. Un tremendo ciclón ha barrido todas las costas de Virginia.
Quince casas han sido destruidas, pereciendo entre sus escombros varias personas.
Han desaparecido algunos barcos, y se teme que se hayan sumergido totalmente en el mar con sus tripulaciones, pues no han dejado ningún rastro.
Hay bastantes muertos y heridos en la costa.
También han desaparecido muchas personas.

Agua de Cabreiroá

Excelente y pura agua de mesa.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Iglesia incendiada.

VENECIA. Un voraz incendio ha destruido casi por completo la bella y artística iglesia de la isla de Uraño.
El techo y la cúpula, que estaban decorados con pinturas magníficas, se han hundido sobre las naves centrales.
Reina gran consternación.

¡VAYA UNA PAREJA!

El conde de Sobanski robaba por «sport»

Y la Princesa de Puzina le ayudaba.

PARIS. Ayer comparecieron ante la décima Sala del Tribunal correccional la Princesa de Puzina, perteneciente á la más linajuda aristocracia polaca, y el conde de Sobanski, noble austriaco de la Galitzia.
Se les acusaba de estafas cometidas con la complicidad del abogado de Varsovia Gorski.
La Princesa de Puzina es una aventurera de altos vuelos que, después de haber abandonado á su marido, profesor de matemáticas en la universidad de Lemberg, vino á Francia con un amigo íntimo.
En 1912 conoció al conde de Sobanski. Formaron una sociedad y dedicáronse á la compra y venta de joyas y á operaciones sobre el Monte de Piedad.
Concluyeron por falsificar las papeletas de empeño, borrando las cifras y sustituyéndolas por otras.
Las papeletas donde había sido escrito cuatro francos, eran presentadas como resguardo de un empeño de 14.000, y así por el estilo.
También falsificaron los bonos del Crédito Liónés, trocando en bonos de á 50.000 francos los de 100.
Cuando fué preso el conde Ignacio de Sobanski, expuso tales teorías, que el juez que le interrogaba creyó que se las había con un loco.

Sobanski le dijo:
—Para mí, el robo y el engaño son un deporte. Ellos son mi única pasión y constituyen mi solo placer.
Yo no robaba ni estafaba para tener dinero, sino para dar este dinero á quienes me lo pedían.
A causa de mi filosofía, la pena en que haya podido incurrir me deja indiferente.
—Acepto la responsabilidad de cuanto he hecho.
No soy sólo un químico eminente, sino también autor de trabajos filosóficos y literarios destinados á revolucionar la especie humana.
Soy el bienhechor de los desdichados, y si les doy valores falsificados es para unirles conmigo.»

En cuanto á la Princesa de Puzina, que tiene cuarenta años, moströse mucho menos clínica y pidió piedad para ella y sus cinco hijos.
El conde de Sobanski ha sido condenado á dos años de cárcel y la Princesa á un año.
El Tribunal reconoció la inculpabilidad del abogado de Varsovia, Gorski.

El conflicto balcánico

Los turcos están tristes.

CONSTANTINOPLA. La firma de la paz en Londres ha sido bien acogida, pero la tristeza es general.
Los periódicos, en sus editoriales, la reflejan vivamente.
Se ha dado la curiosa coincidencia de que ayer, cuando Rechid pachá firmaba el abandono, por parte de Turquía, de Tracia, Macedonia, Albania, Creta y las islas del Egeo, se celebraba solemnemente en la gran mezquita el aniversario del asalto y toma de Constantinopla por el Sultán Mahometo.
El Gobierno ha ordenado á las tropas de Tchataldja vayan evacuando sus posiciones conforme lo hagan los búlgaros.

Los embajadores.

LONDRES. Ha celebrado sesión la Conferencia de embajadores.
Sir Grey dió cuenta á éstos de haberse firmado la paz de los Balcanes.
Luego, los miembros de la Conferencia examinaron las cuestiones que aún quedan pendientes, y que han de ser resueltas por ellos.
Son:
La delimitación de Albania, sobre todo en su parte meridional, que Grecia quiere no comprenda el Epiro, considerando que lo ha conquistado.
El nuevo régimen albanés.
La suerte de las islas del Egeo.
Acercar del nuevo régimen albanés hay divergencias entre los embajadores, que se acentúan cuando se trata de la organización de la futura gendarmería internacional albanesa.
Algunos quieren que los oficiales que la manden pertenezcan á naciones pequeñas, como Bélgica, Holanda, Suiza, etc.
Otros piden que los oficiales sean italianos y austriacos.

Venezelos, pacífico.

VIENA. Está en Salónica Venizelos, Presidente del Consejo de Ministros de Grecia.
Ayer celebró una conferencia con el general búlgaro Saratóf.
Dijole que es preciso evitar sigan los combates entre griegos y búlgaros.
Agregó que los aliados no se mostrarían dignos de su victoria si después de haberse ayudado fraternalmente, luchando concertados contra el enemigo común, guerreasen para repartirse las conquistas hechas.
Concluyó diciendo que una vez la paz firmada, hay que arreglar las presentes discordias por medio de mutuas concesiones.
Saratof le contestó diciendo que opinaba lo mismo.

En Sofía están alarmados.

SOFIA. Aquí se cree que la situación es cada día más grave.
Se opina que si no intervienen enérgicamente las Potencias se irá á la guerra.
La opinión exige que Serbia evacue toda

la parte de Macedonia que ha ocupado y que reclama Bulgaria como suya.
Reina gran alarma.

Situación gravísima.

LONDRES. Telegramas de Sofía dicen que el conflicto serbiobúlgaro presenta gravísimo aspecto.

El propio Zar Fernando ha dicho que la situación es extremadamente crítica.
Se teme que los serbios emprendan algún ataque inopinado.

Tienen ya en Macedonia un Cuerpo de ejército de 140.000 hombres á 180 kilómetros de Sofía.

Otro de 100.000 hombres á 80 kilómetros.
Y otro numeroso Cuerpo que está avanzando hacia Bulgaria.
Los griegos han reconcentrado 120.000 hombres en Salónica.

¿Se arreglarán?

BELGRADO. Esta tarde se entrevistaron en la frontera los Presidentes de los Consejos serbio y búlgaro.

Irán acompañados de varios ministros.
Se tiene la esperanza de que de esta entrevista salga el arreglo del actual conflicto, ó que, cuando menos, queden Serbia y Bulgaria en camino de llegar á un acuerdo.
Arbitraje de las Potencias.

LONDRES. Trátase de que los representantes de seis grandes Potencias, en San Petersburgo, ejerzan un arbitraje en la cuestión balcánica y en el reparto de los territorios que los aliados han conquistado.

Malas impresiones.

VIENA. Las impresiones acerca del conflicto serbiobúlgaro son malas.
La situación entre ambos países es cada vez más tirante.

Tanto Serbia como Bulgaria acentúan su actitud amenazadora.
Los trenes no admiten pasajeros, pues han sido acaparados para el transporte de tropas.

Griegos y búlgaros.

ATENAS. Grecia y Bulgaria parece que mejoran sus relaciones.
A pesar de esto, la situación inspira serias inquietudes.

Los franceses en Marruecos

La marcha sobre Tazza.

PARIS. He aquí lo que dicen los últimos despachos de Orán acerca de las operaciones del general Alix, encargado de apoderarse de Tazza.

Tres mil hombres ocupan la alcazaba de Mizun, á 20 kilómetros al Este de Tazza. La hostilidad feroz de los riatas retarda las operaciones. Por orden de Alix, los tenientes aviadores Jannerod y Magnien vuelan, todas las mañanas, sobre la región que será teatro de los futuros combates.

Los vuelos prosiguen sin interrupción desde el 14 de mayo. Arrostrando los disparos de los kabileños, los aviadores evolucionan sobre la comarca y obtienen de ella datos interesantísimos.
Han podido obtener fotografías que son mapas completísimos de la extensa zona que se extiende desde el Zoco-el-Helat á M'zun, puntos ocupados, respectivamente, por las tropas francesas del Marruecos occidental y del oriental.

Los informes obtenidos confirman que las kabilas riatas son las verdaderamente dueñas de la región, y que están dispuestas á oponerse terriblemente á la invasión francesa. Tienen aterrizados á los habitantes de Tazza.

Esta ciudad, situada á 150 metros por encima del lecho del Innaun, está rodeada de precipicios al Norte y al Oeste, y de un talud de pendiente peligrosa al Noroeste.

Es fácilmente accesible al Sudoeste. Sus murallas son altas y almenadas. Los aviadores creen que sus moradores son 5.000, contando los judíos. Reina siempre en ella una gran actividad comercial.

Los vecinos de Tazza no disparan contra los aviadores y siguen sus vuelos con extraordinaria atención.
Hay en Tazza cuatro grandes mezquitas y muchas casas construidas con piedra y ladrillos, pintadas de un color moreno, tirando á rojo.

Jardines soberbios rodean la ciudad y se prolongan por el valle que riega el Innaun, y que es de una fertilidad prodigiosa.

Los riatas se preparan.

PARIS. Según los últimos despachos del general Alix, los riatas se preparan á la resistencia.

Tienen una harka de 2.000 hombres al Norte de M'zun y otra de 3.000, en Ain-el-Ghabal, al Noroeste.
Además, un grupo de 200 jinetes recorre la comarca.

Están interrumpidas las comunicaciones entre Urada y M'zun.
Ayer, desde Urada, se oía un furioso cañoneo.

Esto hace creer que el general Alix ha iniciado un nuevo avance sobre Tazza, y que lucha con los riatas, que le cierran el camino.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengán la bondad de acompañar una de las fajas que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AVISOS UTILES

Lámparas Budapest Tungstram



IRROMPIBLES con hilo elástico. Única en su clase y de fama mundial. SOCIEDAD TUNGSTRAM. Montera, 10. — Teléfono 3.949. — MADRID —

LA VILLA DE PARIS
67, ATOCHA, 67
Vestidos, Abrigos, Salidas de teatro.

SOLO 3
DIAS; LUNES, MARTES Y MIERCOLES
¿DEMONIOS?
SALON REGIO

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA
P. S. N. C. COMPANIA DEL PACIFICO
Vapores correo para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacifico hasta el Callao.

Vapor.	Tonelaje.	Coruña.	Vigo.	Lisboa.
Asturias...	12.002		8 mayo.	9 mayo.
Duro...	11.475	9 mayo.	10 mayo.	12 mayo.
x Victoria...	5.387	16 mayo.	17 mayo.	18 mayo.
Avon...	11.063		22 mayo.	23 mayo.

El mercado x toca en los puertos del Pacifico.
3.ª clase al Brasil y Argentina, 180 y 176 pts.
OFICINAS: CALLE DEL ARENAL, 16, MADRID

PRIM. ORTOPEDICO
Consulta en Madrid el 6 y 7 junio, calle de la Cruz, 24 y 26. Fábrica la más importante de toda clase de aparatos ortopédicos en Alsasua (Navarra). Piernas y brazos artificiales, corsés, etc., etc.
HERNIADOS
En su visita coloca el conocido **Braguero Prim**, único sin correaes entre piernas y que contiene reducida la hernia más voluminosa. Precios: desde 35 pts. para mayores, y desde 15 para niños.
En Valladolid el 3, Hotel Inglaterra, y en Salamanca el 4 y 5, Hotel Pasaje.

A LAS SEÑORAS

LA CASA JUAN JOSE SERRANO, FUENCARRAL, 11, y DESENGANO, 2, tan conocida en Madrid por su seriedad, buen sentido y economía en los precios, siempre dentro de la moda, ha tomado para ampliar sus negocios un buen local en la calle del CARMEN, 21 y GALDO, 2, FRENTE A LA IGLESIA DEL CARMEN, el cual lo dedicará también á la venta de tejidos de lana y seda y á la confección de VESTIDOS Y ABRIGOS para señora; pero siendo ya tarde para organizarlo en todos sus detalles para la actual temporada, no se inaugurará HASTA SEPTIEMBRE PROXIMO.
Entretanto, y hasta esa fecha, en los primeros días del PROXIMO JUNIO, en dicho local, se pondrán á la venta en liquidación todos los géneros de una importante CASA DE NOVEDADES DE PARIS, que se han adquirido con ese exclusivo objeto, y que se venderán á precios excesivamente baratos.
Sucesal de Juan José Serrano
CARMEN, 21 y GALDO, 2
Frente á la iglesia del Carmen.

Alianza mediterránea

LONDRES. En las Cancillerías se habla de una alianza mediterránea próxima á ultimarse entre Francia, España, Italia y Grecia.
El proyecto no está aún á punto de ultimarse, aunque lo estará dentro de algún tiempo.
Puede asegurarse que se llegará á dicha alianza.

MISCELANEA

Al Polo Sur.

VIENA. En el mes de mayo de 1914 saldrá de esta capital una expedición austriaca al Polo Sur.

La duquesa de Orleans.

BRUSELAS. Ha comenzado el proceso promovido por la duquesa de Orleans, contra su esposo D. Felipe de Orleans, reclamándole una pensión y varias cantidades.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con **Valerolina Monreal**, más eficaz que la antipirina e inofensiva. Una y 3 pías. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Barç., Andreu, Uriach y Rivas.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1.º de junio de 1863.

La octava media corrida de toros, que se verificó en la tarde de ayer, fué de las mejores de la temporada. Los toros de Concha Sierra y Cuña, por mitad, dieron juego y se prestaron a la lidia, a pesar de que alguno de ellos se hizo receloso para la muerte, poniendo en peligro a los diestros. Merece mencionarse la lidia del cuarto, porque en ella el «Gordito» hizo alarde de cuanto puede y sabe: dióle lances de capa; después, al cuarteo, le puso banderillas, esperándole sentado en una silla, y por último le mató de una casi recibiendo, descabellándole a la primera vez. El público ovacionóle.

Hubo además de notable que cuando el sexto y último toro había recibido banderillas y se disponía el maestro a despacharlo, quiso saltar la barrera, y al intentar, sin conseguirlo, se rompió un brazuelo, quedando tendido. Dióle fin el cachetero, y la autoridad concedió otro toro de gracia.

Este fué de Cuña, y puede decirse que fué el de la tarde. Los jinetes sufrieron mucho, quedando al descubierto, particularmente Antonio Calderón, que debió la vida al «Curro», el cual, con el arroyo y la maestría que le distinguen, lo sacó de entre las astas del bicho.

El picador conocido por el «Esterero» sufrió una caída que le hizo ir a la enfermería, y la cual, por fortuna, no tuvo consecuencias lamentables.

Apollinaris

PARA HOY

Calendario y santoral

Domingo 1.º de junio de 1913.

Sale el Sol a las 4.47.
Se pone a las 19.38.
Sale la Luna a las 2.30.
Se pone a las 16.25.

SANTORAL.— Domingo III después de Pentecostés; el Purísimo Corazón de María; Santos Pánfilo, Valente, Pablo, Segundo, Tespeio, Crescenciano y Prócilo, mártires; Santos Fortunato y Caprisoro, abades, y Santos Simeón é Iñigo, confesores.

SAN SIMEON, monje.
En el año 980 nació, de padres cristianos, el venerable Simeón. Su patria fué Siracusa. A la edad de doce años partió a Constantinopla, allí estudió, con gran aprovechamiento, las Sagradas Letras. De allí se dirigió a Jerusalén y, tan luego como llegó, comenzó una vida de penitencia y oración.

Tomó el hábito en el monasterio del monte Sinal, en cuyo lugar habitó por espacio de muchos años. Fué el modelo de los monjes por su acendrada piedad y ferviente amor a Dios, a quien sirvió con santidad admirable toda su vida.

Habiéndose retirado Simeón a Tréveris, su obispo, Poper, le cedió una habitación en la torre de su catedral, en la que San Simeón permaneció una porción de años, orando por los desgraciados. El día 1.º de junio del año 1035 falleció santamente.

UNA BECERRADA

Organizada por la compañía y dependencias del teatro de Novedades se celebrará el día 8 de junio una gran becerrada, en la que se lidiarán seis hermosos becerros para las cuadrillas de los valientes diestros Rafael Escobar (Guerrita Chico), Francisco Herreiros (Paquero), Ignacio Planitas (Traspunte), Juan Leal (Llaverito II), Jesús Bustos (Guineo) y Miguel Gamas (Poca Pena).

Los becerros lucirán unas hermosas moñas, que las han regalado las hermosas tiples señoritas Fuertes, Rianza, Otero, Alvarez, Quirós y Berri.

Es de suponer que el público que asista a esta becerrada matinal, pues empezará a las siete de la mañana, aunque haga frío, pasará un rato agradableísimo.

Asistirán a la fiesta la mayoría de las tiples que en Madrid se encuentran.

Según nos comunican, en la enfermería se han colocado 50 grandes barriles de arnica, 500 kilos de algodón y 2.000 vendas.

La presidencia concederá a los matadores que mejor queden, no la oreja del becerro que maten, sino el rabo.

Es de suponer que la mayoría de los lidiadores saldrán por el rabo.

La lidia la dirigirán Minuto, Gallo, Pacomio Peribañez, Gallito y los novilleros Espequito y Nacional.

GRAN MUNDO

La bella marquesa de Bolaños dió anteanoche una elegante comida en honor del conde y de la condesa Bonin Longare.

Además de los embajadores de Italia, se sentaron a la mesa la marquesa de Vistabella, el señor y la bellísima señora de Castro Casaléiz, el conde y la condesa de los Andes, el conde y la condesa de Llovera, el marqués y la marquesa de Auencia, el conde de la Embajada de Italia Sr. Cambiagio, y el marqués de Grijalba.

La mesa estaba primorosamente adornada con claveles rosa pálido, y la comida fué servida con arreglo a un refinado menú.

Después acudieron algunas personas más y se organizaron mesas de bridge.

La encantadora marquesa de Auencia reci-

bió muchas felicitaciones con motivo de celebrar sus días.

—Anteanoche se celebró una espléndida comida en casa de la marquesa de Squilache, en honor de los Príncipes de Ratibor.

—También hubo una comida, seguida de «bridge», en casa de los señores de Beistegui.

—Los ministros de Portugal han dado un banquete en la Legación, al cual asistieron el ministro de Chile y la señora de Figueroa, el ministro del Japón y la señora de Arakawa, el ministro del Brasil y la señora de Fontoura Xavier, el señor y la señora de Navarro, el ministro de los Estados Unidos, el de Suecia, el encargado de Negocios de los Países Bajos, el primer secretario de la Legación de Portugal, D. José de Guimarães, el «attaché» señor de Menes y el hijo de los dueños de la casa D. Carlos Relvas.

—Anteayer, al medio día, se verificó la boda de la linda Srta. Fernanda Cabeza de Vaca y Santos Suárez, hija de la condesa viuda de Catres, con el distinguido oficial de la Armada D. Rafael Flores y Martínez, de Vitoria.

La ceremonia nupcial, a la cual no asistieron más que las familias respectivas de los contrayentes, y algunos de los amigos de su mayor intimidad, se celebró en la capilla del hotel de los marqueses de Monteagudo, tios de la novia.

Fueron padrinos la madre de la desposada y el padre del contrayente.

Bendijo la unión y celebró la misa de velaciones el canónigo de la catedral de Valencia D. Félix Bilbao.

Concurrirán como testigos por ambas partes el duque de Lécera, los marqueses de Monteagudo, Partago y Ulagares; los condes de Catres, San Luis, Artaza y Llovera, el ex Presidente del Congreso Sr. Dato, el almirante de la Armada conde viudo de Villamar, el general Chacón y Sres. D. Enrique Sancho, D. Pedro de Flórez y D. Francisco Javier Muguira.

Los recién casados, a quienes deseamos muchas felicidades, salieron anoche para el Extranjero.

—Anoche hubo un sarao en casa de los marqueses de la Mina.

—El viernes tendrá lugar el anunciado baile en casa de los marqueses de Valdeherrazo.

—Hoy habrá una comida seguida de recepción en la Embajada de Alemania.

—El embajador de Francia y madame Geoffray han salido para un viaje de ocho días por Andalucía.

—La señora de D. Carlos Goyeneche, hija de los marqueses de Santa María de Silveira, ha dado a luz en París una niña.

—Los condes del Real Aprecio saldrán para Bilbao en los primeros días de junio.

—Está muy concurrida por las tardes la Exposición de Roberto Domingo, en la Carrera de San Jerónimo.

Llaman mucho la atención de los aficionados los bonitos cuadros de toros y de pescadores, llenos de vida y de luz, que ponen de manifiesto las cualidades artísticas del joven pintor.

MADRIZZY.

UN BANQUETE

En el restaurant La Huerta se ha celebrado un banquete, con que el Congreso nacional de Cazadores ha puesto remate a sus tareas.

Tomaron asiento en la mesa presidencial los Sres. Morales de Peralta, Nanetti, Sarzo, Martínez (D. Gregorio), Molina y Muñoz Medina.

A la hora de los brindis el Sr. Sarzo expresa su gratitud a todos por la colaboración prestada, agradeciendo al Sr. Morales de Peralta el que le cediese la presidencia en los solemnes actos de la Asamblea.

El Sr. Morales de Peralta, en tonos que demostraban la emoción que le embargaba, agradece el honor que le dispensaron, elevándole a la presidencia de la Mesa de discusión, manifestando que siendo grandes los gozos experimentados en el arte cegético, era mayor el que había tenido estos días.

El Sr. Muñoz Medina agradece el honor que le dispensó el Congreso en su reunión de clausura, acordando colocar su retrato en el salón de sesiones, como tributo a su admiración.

Expresándose con aquel calor que sienten los hijos de Andalucía, a la cual representa, dice que guardará eterna gratitud, en nombre de los cazadores sevillanos.

Abraza al Sr. Martínez (D. Gregorio), como representante de los cazadores de Madrid, ya que no puede hacerlo individualmente.

El Sr. Molina excusa la asistencia del Sr. Padrós, por enfermedad de su hija, y hace presente que, como muestra de admiración, aquél ha enviado los tabacos, expresando su gratitud y haciendo votos por la mejoría de la hija del Sr. Padrós.

El Sr. Nanetti elogia la unión de los cazadores y excita a perseverar en ella.

El representante de Miranda de Ebro dice que aun siendo la Sociedad que representa la más pequeña y moderna, pues sólo lleva pocos días constituida, da el más apretado abrazo a sus hermanos mayores.

El Sr. Martínez (D. Gregorio) comienza tributando un elogio a los compañeros fundadores de la Asociación General de Cazadores que han fallecido.

Aboga por la federación de las Sociedades de Cazadores, y tributa un elogio a todos los representantes que han asistido al Congreso, haciéndolo muy especialmente para el presidente, Sr. Morales de Peralta.

Los Sres. Iglesias, Rubio, Conde y otros se expresan en análogos términos, terminando en medio de la mayor alegría esta fiesta de fraternidad entre los cazadores españoles, no faltando entusiastas vivas para España, para S. M. el Rey, para el conde de Romanones y demás presidentes de honor, y un voto de gracias para la Prensa.

CASA DE LA VILLA

La cuestión del alumbrado.

A las once menos diez comienza la sesión, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, para discutir el dictamen de la Comisión de alumbrado, relativo a abrir un concurso para el suministro de alumbrado por cualquier sistema usando el gas, la electricidad ó ambos elementos.

En la tribuna pública, sólo un oyente. El Sr. Bellido hace algunas aclaraciones respecto a su intervención en el seno de la Comisión, a cuyas observaciones contesta el Sr. Martín Pindado.

El Sr. García Molinas hace historia del asunto, diciendo que hace más de un año se nombró una Comisión, presidida por el que propuso el concurso libre para toda clase de sistemas de alumbrado. Aquel dictamen fué aprobado por el Ayuntamiento y desechado por la Junta municipal, que aprobó la moción de los socialistas pidiendo la exclusión del gas.

Dice que los socialistas de buena fe hicieron un acto de mala administración al pedir como único sistema de alumbrado el eléctrico.

Añade que con esto se han perdido catorce meses, puesto que ahora se trae lo mismo que entonces se proponía.

Acusa a los socialistas de haber perdido ese tiempo, y dice que los socialistas que decían que querían eliminar a la fábrica del gas, son los que han venido a favorecer a esa Empresa, perjudicando los intereses del pueblo de Madrid, puesto que se le ha puesto en condiciones de que exija lo que quiera, toda vez que en los catorce meses que restan para la terminación del contrato no se puede canalizar todo Madrid, pues aunque venga una nueva fábrica ofreciendo el fluido gratis, no habría Ayuntamiento que se atreviese a permitir la canalización de 300 kilómetros en poco más de un año.

Termina reiterando sus inculpaciones a los socialistas.

El Sr. Alvarez Arranz anuncia que votará en contra de la totalidad.

Se asocia a las manifestaciones del señor García Molinas.

Dice que con las enmiendas presentadas al actual dictamen no habrá Empresa de buena fe que venga al concurso.

Le contesta en nombre de la Comisión el Sr. Sáinz Herráiz, defendiendo el dictamen. El Sr. Quejido manifiesta que la historia hecha por el Sr. García Molinas ha sido incompleta, puesto que el fracaso de no haber concursantes para el alumbrado eléctrico no es imputable a los socialistas, sino a la Electricidad, que había ofrecido dar soluciones y no lo ha realizado.

Añade que el Estado ha podido dar el fluido del Canal de Isabel II.

No teme que llegue la fecha de la terminación del contrato con la fábrica del gas, porque ésta está obligada a seguir dando el fluido por la tática.

Cita el caso de lo ocurrido con la fábrica del gas de Alicante, a la que aquel Ayuntamiento no paga, y el Gobierno la ha obligado a seguir suministrando el fluido para el alumbrado.

Termina preguntando qué suerte han corrido dentro de la Comisión unas enmiendas del Sr. Talavera.

El Sr. Martín Pindado hace constar que fueron presentadas después de admitidas las que se han repartido impresas.

Rectifica el Sr. García Molinas, haciendo constar que quedan en pie sus anteriores manifestaciones, é insiste en que el error de los socialistas lo ha de pagar el pueblo de Madrid.

El Sr. Bellido reconoce que es lastimoso el haber perdido catorce meses para venir a reproducir el primitivo dictamen.

El Sr. Talavera explica los motivos de haber presentado fuera de la fecha fijada por la Comisión algunas enmiendas.

El Sr. García Cortés contesta al Sr. García Molinas, diciendo que los socialistas consideran una satisfacción lo hecho hasta ahora, aunque hace constar que la Comisión estaba formada también por republicanos y monárquicos.

Niega que éste ni el primitivo dictamen es un concurso libre, porque doce ó catorce meses más ó menos no son bastantes para instalar una nueva fábrica de gas, porque para canalizar todo Madrid hacían falta varios años.

Añade que con el sistema eléctrico se establecía la conducción aérea en las calles del Ensanche y de extrarradio, con lo cual se evitaba gran parte del movimiento de tierras.

Defiende el alumbrado eléctrico único, y termina diciendo que es preferible seguir pagando el precio actual a la fábrica del gas a darle una prórroga del contrato.

El Sr. García Molinas reconoce que faltaba tiempo al discutir el primer dictamen, lo mismo que ahora. Pero por lo mismo que falta tiempo, no habrá más remedio que aceptar lo que ahora quiera la Compañía del gas.

Al rectificar el Sr. García Cortés, se felicita de que el Sr. García Molinas haya declarado noblemente que al discutirse el primer dictamen no había tiempo suficiente para la canalización completa de Madrid.

El Sr. Píera interviene para defender a la segunda Comisión de alumbrado de las inculpaciones que algunos puedan dirigirle.

Afirma que aun hay tiempo para llegar a la realización del alumbrado público.

El Sr. Catalina opina que se debe aprobar el dictamen hecho por los técnicos, antes que aceptar las enmiendas hechas sin concierto por los concejales.

Se muestra partidario del alumbrado mixto. Estima que si se hubiese aprobado el primer dictamen, cuando no estaban unidas las Compañías eléctricas y había más tiempo, se podía haber llegado a una buena solución.

Censura a la Electricidad por no haber cumplido las ofertas que hizo.

Ofrece votar el actual dictamen, sin otra clase de enmiendas.

El Sr. Martín Pindado hace el resumen del debate, contestando a los concejales que han usado de la palabra, defendiendo el dictamen presentado.

Para alusiones habla el Sr. Barrio, haciendo algunas aclaraciones respecto a su gestión en el seno de la primera Comisión, contestándole el Sr. García Molinas.

Aprobada la totalidad, se pasa a la discusión del articulado.

Aprobado sin debate el art. 1.º, es desechada una enmienda del Sr. Valdivieso al art. 2.º.

El Sr. Bellido defiende otra enmienda, proponiendo la adquisición al Estado del fluido que puede proporcionar el Canal de Isabel II.

A propuesta del Sr. Quejido se suspende la discusión del art. 2.º, para que se ponga de acuerdo su autor con el Sr. García Molinas, que tiene presentada otra enmienda análoga.

Se desecha otra enmienda del Sr. Quejido al art. 3.º.

Se aprueban los arts. 4.º y 5.º, y el 6.º con una enmienda del Sr. Valdivieso, relativa al nombramiento de perito tercero.

Quedan aprobados los arts. 7.º, 8.º y 9.º. Se desecha una enmienda del Sr. Valdivieso al art. 10.

Se comienza a discutir una enmienda del Sr. Gurich al art. 18, y en vista de lo avanzado de la hora se suspende la sesión hasta el lunes próximo.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 2 y 3 de junio.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo del corriente año, facturas corrientes de metálico hasta las presentadas el día anterior.

Día 4.

Idem de id. id. de metálico hasta las presentadas el día anterior.

Idem de id. id. en efectos hasta el número 1-783.

Día 5.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección General; facturas corrientes de metálico y efectos, hasta el número 78.100.

Día 6.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico y efectos, hasta el número 73.300.

Día 7.

Idem de id. id. en metálico y en efectos, hasta el número 73.500.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

COMO SE DEBE ABONAR EL NARANJO

Entre las diversas prácticas modernas de cultivo, la fertilización racional de la planta ocupa lugar preponderante. No es pues extraño que hagamos acerca de cuestión tan capital, algunas ligeras consideraciones.

Para que un sistema de abonado sea calificado de racional, debe obedecer a los siguientes requisitos:

1.º Que aumente la fertilidad del suelo y por tanto la cantidad de las cosechas que produce.

2.º Que mejore la calidad de la producción.

3.º Que sea económico.

Empleando exclusivamente grandes cantidades de sulfato de amoníaco los resultados que se obtiene son los siguientes:

1.º Enriquecer el suelo en nitrógeno, produciendo un aumento de cosecha que es causa de que el suelo se empobrezca en potasa y en ácido fosfórico, por ser estos dos elementos que no restituye.

2.º Los frutos obtenidos son de peor calidad. El mercado extranjero pide naranja de pulpa consistente, de corteza fina y de fácil conservación. El sulfato de amoníaco empleado solo y en grandes dosis produce naranjas con condiciones opuestas precisamente.

3.º El abonado del naranjo hecho, empleando dosis enormes de sulfato de amoníaco, resulta enormemente caro. (25 á 30 pesetas por hanegada.)

Los americanos, que son siempre gente práctica, han estudiado a fondo esta cuestión y han llegado a dar con la fórmula más conveniente, que es la siguiente: 3,5 á 4,5 kilogramos por árbol, de una mezcla que contiene por 100 kilos; 45 de superfosfato de cal (18/20), 30 de sulfato amónico y 25 de sulfato ó de cloruro potásico.

Dicha mezcla conviene aplicarla de marzo á junio, en una sola vez ó en dos, con sesenta á noventa días de intervalo.

La fórmula americana, ensayada en diferentes huertos de Levante, ha dado resultados excelentes.

Merced á ella se ha conseguido aumentar considerablemente la producción (sin empobrecer el suelo), mejorar la calidad de la naranja y su empleo resulta sumamente económico. (Algo más de la mitad que con la antigua fórmula.)

Creemos que vistos todos estos hechos, el agricultor levantino no tardará en convencerse del error en que se encuentra, cuando se limita á emplear sulfato de amoníaco en la fertilización del naranjo, con exclusión de la potasa y del ácido fosfórico.

JOSE ARAGON

EL CONCURSO DE GANADOS

El concurso de ganados celebrado en Madrid ha sido un éxito indiscutible. Si se compara con los anteriores, hay que reconocer que el entusiasmo y los trabajos de los ganaderos aumentan de día en día.

Estos resultados son más que suficientes para que la Asociación de Ganaderos del Reino, no sólo tenga la necesaria perseverancia para continuar celebrando estos provechosos certámenes, sino que también corrija y subsane defectos inevitables en la organización de los primeros concursos, pero que no deben existir á medida que la práctica indique cuáles lo más conveniente.

Ante todo es preciso un Jurado de admisión y clasificación que evite la concurrencia de ejemplares que en modo alguno reúnen condiciones para figurar en una Exposición y que, sin embargo, ocupan mucho sitio, prolongan los trabajos del Jurado y oscurecen la visibilidad del conjunto. En cuanto á la clasificación, es tan necesaria, que sin ella y sin un método para la colocación de los animales, estos concursos resultan un maremagnum que exige un guía especial para comparar los ganados de cada grupo.

Cuando se celebraron el primero y segundo concurso, había que admitir todo lo que llegaba, pues era necesario animar á los ganaderos; hoy esto no es preciso, pues la concurrencia es más bien excesiva.

La amplitud del programa ha forzado á dar tal número de premios, que, aun siendo de rar-

lativa importancia la cantidad total repartida por este concepto, en particular resultan algunos verdaderamente irrisionarios. Esto no puede evitarse, si no es limitando los concursos á una ó dos clases de ganados, aunque ello fuere á celebrarlos con más frecuencia, alternando en su objeto.

La calificación debe sujetarse á métodos fijos que figuren en el reglamento, pues, aparte de servir esto de garantía para los concursantes, evitaría mil disgustos á los jurados, que de un modo gratuito realizan una penosa labor y que sufren censuras, que en gran parte pueden y deben evitarse.

En cuanto á la parte dedicada á la maquinaria agrícola, sin el esfuerzo verdaderamente meritorio de una sola casa industrial, el concurso hubiera resultado muy desairado. Varias casas dedicadas á este ramo, y que gozan de buen crédito, no se han presentado, después de tener preparada maquinaria y haber realizado gastos con tal fin. Algunos rozamientos, sin duda, han existido que pudieran haberse evitado con un poco de buena voluntad.

Estas observaciones en nada merman la bondad de las finalidades conseguidas y sólo indican nuestro deseo de que estos concursos tomen carta de naturaleza entre los ganaderos y agricultores y cumplan perfectamente la misión que persiguen.

SONDAS DE TIERRA

Desde no hace muchos años se construyen unas sondas pequeñas para la tierra, que sirven para abrir hoyos, realizando un trabajo muy perfecto y muy económico.

En la casa de campo nunca debe faltar un útil de esta clase, que tiene mil aplicaciones diversas, como son el plantar estacas, fijar postes, descubrir manantiales, hacer calicatas, hincar pies derechos, suplir con gran ventaja al «barrón» que se usa en algunas regiones para plantar vides ó olivos, apreciar la calidad de los subsuelos, etc.

El trabajo que ejecuta la sonda es grande: un obrero acostumbrado abre en un día hasta ochocientos hoyos de 35 centímetros de fondo y 15 de ancho; en una hora se puede tener un hoyo de 10 metros de profundidad.

La dificultad que al principio encontraron estas sondas, consistía en su mala penetración en los terrenos secos y fuertes; pero este inconveniente está vencido gracias á una forma de barrena que se ha dado al instrumento, ventaja que posee la sonda que especialmente fabrica el Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.

El precio de estos aparatos es reducidísimo y se amortiza con sólo que se use un día.

En América, y muy recientemente en Europa, se han utilizado las sondas para el desfonde de terrenos con dinamita, empleándolas para abrir los hoyos donde se entierra el explosivo.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

ESTADISTICA AGRICOLA

El Instituto Internacional de Agricultura acaba de publicar el número de mayo del «Boletín de Estadística Agrícola».

Respecto al cultivo de «cereales», dicho número indica las superficies sembradas en diversos países. Hasta ahora, el cultivo en cuestión procede en general en buenas condiciones, habiendo experimentado tan sólo ligerísimos daños, á causa de las heladas que se han señalado en toda Europa durante el mes de abril.

La «vid» ha experimentado también escasos daños, á causa de dichas heladas, en España y en Italia; en cambio en Hungría ha padecido mucho el cultivo.

La «campeña sericícola» procede normalmente, aunque con algún retraso. Se nota una ligera disminución en la cantidad de semente puesta en incubación. Sirva de ejemplo el Japón, en donde se calcula que la cantidad de semente puesta en incubación para la actual campaña primavera es de 492.000 hectogramos, mientras que en 1912 era de 520.899.

ASUNTO QUE DARA JUEGO

La casa de la calle de Cedaceros

Tal importancia ha adquirido el asunto de la casa núm. 4 de la calle de Cedaceros, que ayer ha empezado a actuar el Juzgado de instrucción, pues el alcalde cree que hay desobediencia en la actitud del propietario, Sr. Vitorica.

El suceso, si continúan así las cosas, va a tener casi tanta resonancia como el asunto Jalón, o más si se tiene en cuenta que a las actuaciones que ahora practica el Juzgado asiste el señor teniente fiscal de la Audiencia, y a las practicadas con motivo de lo de la Escuela de Guerra sólo asistió un abogado fiscal.

El secreto de las actuaciones impide conocer el curso de éstas, que han sido ayer la comidilla entre gentes de toga; pero parece que el Sr. Vitorica hará su defensa en el hecho de que el alcalde quiere derribarle la casa sin previo depósito de su importe, y aduce que, con arreglo a la Constitución, ningún ciudadano puede ser desposeído de sus bienes sin que preceda sentencia firme, y en este caso no hay otra que resoluciones administrativas.

El denunciado por el alcalde ha presentado a su vez acto de conciliación para exigir responsabilidad civil al alcalde y a los concejales que han intervenido en este asunto, pidiendo una indemnización de 175.000 pesetas por daños y perjuicios.

Frente a la ya famosa casa de la calle de Cedaceros, donde siguen los bomberos y guardias y los dueños impidiendo que se expulse a los vecinos y que se proceda al derribo, siguen formándose grupos de curiosos que comentan el suceso.

El alcalde ha publicado una extensísima nota oficiosa explicando su actitud y sus resoluciones y creyendo que tiene derecho a proceder como procede.

Los propietarios de la casa han contestado en otra nota de las mismas dimensiones, refutando la argumentación del Sr. Ruiz Jiménez y sosteniendo que sus derechos son atropellados, puesto que se les priva de la propiedad sin ninguna clase de garantías.

Hay verdadera curiosidad por conocer el desenlace de este interesantísimo pleito.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimos chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. LA INDIA, Montería, 12, teléfono 4.168.

En favor de la Cruz Roja

Resultado de un beneficio.

En el suntuoso palacio de la excelentísima señora marquesa de Salamanca se reunieron días pasados las señoritas de Villaveja, vizcondesa de Portocarrero, Polavieja y Carrillo para hacer entrega a los señores presidente, tesorero y secretario de la Comisión de la Cruz Roja del distrito del Congreso-Hospicio de la cantidad líquida de la función organizada por dichas señoritas en el teatro de la Gran Vía.

Al acto concurrió el excelentísimo señor marqués de Polavieja, con el carácter de comisario regio de la Cruz Roja Española.

Las señoritas organizadoras, socias de número de la citada Comisión, y a cuyo esplendor piensan dedicar su benéfica actividad, presentaron los billetes de Banco que constituían la suma recaudada, sujetos artísticamente con elegantes cintas, pasando de las caritativas manos que grácilmente se habían tendido implorando la limosna, a las del señor tesorero de la Comisión, en cuyo beneficio redundaban.

El resultado obtenido ha sido magnífico si se tiene en cuenta que el beneficio se organizó y celebró sólo en el transcurso de tres días: Dos mil setecientos sesenta y cinco pesetas han ingresado en la Comisión de la Cruz Roja del Congreso-Hospicio, cantidad que se invertirá en la adquisición de material e instrumental quirúrgico para los puestos de socorro y para las consultas públicas y gratuitas de medicina y cirugía que tiene establecidas; en la compra de tiendas de campaña, botiquines y efectos para las enfermeras y en el arreglo de varias dependencias del domicilio social.

Escuela Superior del Magisterio

Ha terminado en dicha Escuela el curso breve explicado por el Instituto Nacional de Previsión, acerca de materias propias del mismo. Han constituido dicho curso una clarísima síntesis de la legislación española sobre pensiones de retiro, por el Sr. Ormaechea; la sucesiva exposición de la eficacia social del Instituto, por el Sr. Gómez de Baquero; la cumplida justificación técnica de sus cálculos, por el actuario belga M. Lefranco; la interesante explicación por el Sr. López Núñez de la Mutualidad escolar, con el concurso de una juvenil representación de la de Claudio Coello, de esta corte; las instructivas sesiones de Laboratorio de la previsión popular, dirigidas por los Sres. Shaw y Forcat, y el resumen doctrinal, encomendado al Sr. Maluquer y Salvador.

El Sr. Maluquer precisó la evolución en tres ciclos de la economía social de España, representada gallardamente por el Monte de Piedad (crédito popular mobiliario), la Caja de Ahorros (ahorro popular) y el Instituto Nacional de Previsión (seguro social).

Indicó la necesidad de añadir al contrato benéfico de prenda el de hipoteca para la construcción de casas baratas y a la libreta de ahorro la de retiro, sin que el progreso signifique sustitución de modalidades, sino ampliaciones a cargo de organismos autónomos, y cuyas finalidades se complementan, que son el Instituto Nacional de Previsión, las Cajas regionales y locales de ahorro y los Montes de Piedad. Esto lo entiende factible el disertante

te sobre la base de un criterio de prudencia financiera y de espíritu expansivo, justificándolo con ejemplos prácticos de nuestra patria y del extranjero.

El director de la Escuela del Magisterio, Sr. Builla, expresó su reconocimiento al Instituto Nacional por su patriótica labor profesional en este curso, que confirmaba el carácter pedagógico de dicha Corporación, puntualizando la utilidad y aplicación actual de estas enseñanzas.

El director general de primera enseñanza, Sr. Altamira, después de felicitar al Instituto y a la Escuela Superior del Magisterio, por la obra realizada, pronunció elocuentes palabras de aliento, dedicadas a la mutualidad escolar, cuyo rápido desarrollo es uno de tantos hechos que acreditan la capacidad del pueblo español para todos los avances de la vida moderna.

Durante la celebración del curso e han asociado a su finalidad educativa el presidente del Instituto, Sr. Dato, y el consejero obrero Sr. Gómez Latorre, lo que comprueba sus condiciones de imparcialidad, y, como oyentes, gran número de alumnas y alumnos de la Escuela, que han publicado en su revista un extracto de las impresiones recogidas acerca del ahorro y del seguro popular.

Agua de Solares

INDICADA PARA LA NEURASTENIA

Las Artes del Libro

Sesión de clausura.

Bajo la presidencia del Sr. Gorch comenzó la sesión de clausura de este Congreso. El presidente excusa la asistencia del señor ministro de Fomento, dando gracias a todos por la colaboración prestada a este Congreso.

Aprobada el acta, el Sr. Rodríguez Miguel pronunció elocuente discurso-resumen de los trabajos realizados por el Congreso, elogiando el amor demostrado por todos a nuestras industrias.

Aboga por una propaganda activa en la Prensa, en el libro y en el mitin para la asociación y una campaña de saneamiento. Aplaudió a los obreros valencianos, a la Comisión organizadora, a la Prensa por su colaboración, y da un adiós a todos.

Termina entonando un himno a la mujer española. (Aplausos.)

Ocupa la presidencia el director general de Comercio, y entonces vuelve a hablar el señor Rodríguez para hacer un pequeño resumen de las aspiraciones que el Congreso solicita del Gobierno, confiando en que serán por éste atendidas.

El Sr. Benítez de Lugo expone que si entre las aspiraciones del Congreso y la Federación hay algún gravamen para el Presupuesto, lo recogerá con creces el Tesoro público.

Entona también un himno a la mujer española, diciendo que cuando le entierren dejará dicho que en su sepulcro se coloque un epitafio diciendo que no concibió el mundo sin mujeres. (Aplausos.)

El director general de Comercio dice, por encargo del ministro de Fomento, que siente por las Artes del Libro un cariño entrañable, a las cuales admira, ofreciéndose a todos desde el sitio que la suerte le depare.

Recuerda la creación del ministerio del Trabajo, para demostrar que el Gobierno está siempre atento a cuanto significa trabajo.

Expone la creencia de que si este Gobierno continúa, dentro de este año funcionará dicho ministerio y se podrá crear la escuela que pide el Congreso.

Igualmente cree que se podrán atender las demás aspiraciones, sin fijarse en que produzcan gastos, pues éstos no deben preocupar, cuando son para obras buenas y necesarias.

Termina dando a todos los delegados un cariñoso saludo de despedida. (Aplausos.)

Acto seguido se levanta la sesión.

Un banquete.

En el Hotel Ritz se ha celebrado el banquete en honor de los congresistas que han tomado parte en las deliberaciones de este Congreso.

Asistieron unos 300 comensales, teniendo brillante representación el bello sexo. Las mesas estaban artísticamente adornadas con guirnaldas de flores.

En la mesa presidencial tomaron asiento el teniente alcalde Sr. Mesonero Romano y los Sres. Rodríguez (D. Bernardo), Gorchs, Zurano, Sempere, Matheu, Sánchez Ocaña y otros representantes de provincias.

A la hora del champagne, el representante de Orense y el Sr. Alcalá leyeron versos alusivos al acto.

Pronunciaron discursos, felicitándose del éxito del Congreso, los Sres. Sempere, Zurano y Gorchs. Todos fueron muy aplaudidos.

El Sr. Mesonero Romano saludó a los congresistas en nombre del Ayuntamiento de Madrid, dedicando un recuerdo a los señores Moya, Luca de Tena y Perojo por los esfuerzos realizados en pro de las Artes Gráficas.

El Sr. Infante dió las gracias por las atenciones que se han guardado a la Prensa durante este Congreso, y el Sr. Coloma recogió las alusiones al Sr. Luca de Tena, agradeciendo los elogios tributados.

El representante de los obreros de Valencia pronunció sentido y correcto discurso, que fué muy aplaudido, como el de todos los oradores. Se leyeron cariñosas adhesiones de los señores Gasset, Azcárate, vizconde de Eza, presidentes de las Cámaras de Comercio e Industrial y de otras personalidades.

La causa del regicidio

Ayer tarde se ha dicho que muy en breve se celebrará la vista de la causa seguida contra Sancho Alegre.

El señalamiento no está hecho todavía, pero se asegura que se hará para los días 25, 26 y 27 del próximo mes de junio.

Lo indudable es que las sesiones no se celebrarán en el local de la Sección tercera, a quien corresponde conocer de la causa. El local más amplio es el de la Sección primera, y en él, seguramente, se verá la causa.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 30, Día 31. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 30, Día 31. Includes entries for 4 por 100 amortizable, Serie F de 25.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 30, Día 31. Includes entries for Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas., etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 30, Día 31. Includes entries for Despesa de la hora oficial, en el correo, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 30, Día 31. Includes entries for CIERRE DE BARCELONA, 4 por 100 interior (fin próx.), etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 30, Día 31. Includes entries for Bolsín de la mañana, 4 por 100 interior, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 30, Día 31. Includes entries for CIERRE DE BILBAO, Altos Hornos, Resinas, etc.

EL 31 DE MAYO

Como todos los años, ayer fué cubierto de flores el monumento de la calle Mayor, levantado a la memoria de las víctimas del atentado cometido por Morral.

Entre los muchos «bouquets» y canastillas figuraron varios, hermosísimos, de los Reyes e Infantes.

Ha sido numeroso el público que ha desfogado ante el monumento.

PERLAS en hilos y parejas. Gran surtido. Joyería Sáinz. Alcalá, 14, chaflán de la Equitativa.

TOROS EN PROVINCIAS

En Cáceres

CACERES. (Sábado, tarde.) Lidianse toros de Contreras. Actúan Paco Madrid y Gallito Chico. La entrada, foja, especialmente a la sombra. Preside el alcalde.

PRIMERO

Negro, zaino. Paco Madrid da unos lances, y es muy aplaudido. También es aplaudido Gallo en otros lances. El bicho toma cuatro varas por dos caídas. Torerito y Doble ponen dos palitos. Paco Madrid pasa inteligente al cornúpeto y agarra un pinchazo, y luego una estocada contraria, que mata. Ovación.

SEGUNDO

Gallito es aplaudido en unos lances. Toma cinco varas por un jaco para el arrastre. Los matadores están muy oportunos en quites. Cuco y Almendro banderillean. Gallito hace una faena muy lucida, que entusiasma al público; deja media estocada caída; repite con un pinchazo, media atravesada y descabella a pulso. Ovación.

TERCERO

«Doradito», negro, bragao. Toma tres varas, dejando un caballo para el arrastre y dando dos porrazos a los pi- queros. Pepín y Doble cumplen con los palos. Madrid agarra una estocada alta. Descabella a la primera y escucha palmas.

CUARTO

«Rabioso», negro, gatuno. Toma cinco varas por tres porrazos y dos jaquiciados. Almendro y Cuco parecen regularmente. Josselito coge los trastos y pasa al bicho con desconfianza, terminando su faena con un bajonazo. (Pitos del respetable.)

QUINTO

«Salminio», negro. Toma cuatro varas por un porrazo y una defunción. Torerito y Pepin parecen bien. Paco Madrid muletea con ayudas y larga una estocada, descabellando al primer intento. Palmas y pitos.

SEXTO

«Cachorrito», negro, bragao. Empieza a llover. Un amoreno salta al redondeo y muletea, siendo detenido. Torerito hace un quite magnífico. Cuatro puayazos y un tumbo forman el tercio de varas. Gallito banderillea regular. Almendro y Cuco terminan el tercio malamente. Gallito muletea y hace una faena pesada, que remata con dos pinchazos buenos y una corta delantera.

En Córdoba

CORDOBA. (Sábado, noche.) Se ha celebrado la típica becerrada que organiza anualmente el Club Guerrita.

Ha sido una fiesta animadísima. Abundaban las mujeres, calculándose en ocho mil las que a la Plaza han asistido. Con esto dicho se está que ofrecía la Plaza un aspecto soberbio.

Ha presidido Rafael Guerra (Guerrita). Se han lidiado cuatro vacas de la ganadería de Antonio Guerra.

Han resultado muy bravas. Las han muerto distinguidos aficionados, sobresaliendo el joven Luis de las Morenas, que ha toreado con arte y ha matado pronto y bien.

El desfile ha sido brillantísimo.

En Sevilla

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Con motivo de ser el segundo día de ferias del Castillo de los Guardas se celebró una novillada, con ganado de Nandin, que resultó bueno.

Corcoto despatchó a su primer novillo, después de una buena faena de muleta, de un pinchazo y una estocada corta. Al segundo le adornó el morrillo con un par de las cortas, hizo una bonita faena de muleta y tumbó a su enemigo de media estocada en todo el año. Corcoto fué sacado en hombros. El banderillero portugués resultó con un vareteado en el pecho.

El doctor Vázquez Elena reconoció al banderillero trianero Ristore, que resultó con una herida en una pierna, de diez centímetros de profundidad, siendo necesario practicarle una cura, para lo que será trasladado al Hospital.

«Belmonte».

Este popular djemtré se encuentra muy mejorado de su dolencia. Ahora se dedica a dar paseos higiénicos. El doctor Gonzalo Blanco cree que podrá torear Belmonte el día 6 de junio.

En Teruel

Cogida de Esquardo.

TERUEL. (Sábado, noche.) Se ha celebrado la novillada anunciada, cumpliendo el ganado de Melgarejo, a excepción del segundo toro de los de su turno.

Fuó sacado en hombros. Ha marchado Esquardo en el correo con dirección a Valladolid, donde torea mañana con Posadas.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Faustino Rulópez, 69 años, Espoz y Mina, 17.—D. Angel Maldonado, 28, paseo de Atocha, 15.—Aurelio Moreno, 50, Conde de Xiquena, 4.—Rosalia Masla, 79, Fuen-carral, 125.—Eugenia Aguirre, 90 años, Alberto Aguilera, 54.—María Perón, 66, Mendizábal, 56.—Manuela Lorente, 63, Eguilaz, 12.—José Sánchez, 1, Arenal, 11.—Luisa Benavente, 4 meses, Almagro, 8.—Aguada Sáinz, 87, Santa Engracia, 32.—María Castiella, 30, Mediodía Grande, 7.—Gabriela Cuvero, 30, Molino de Viento, 26.—Antonio Gómez, 66, Españaoleto, 2.—Felisa González, 58, Río, 13.—Emeterio Bermejo, 22, Estrella, 1.—María Galbán, 76, California, 10.—Teresa Núñez, 16, Carretera de Getafe, 14.—Rafael Alcolea, 69, Luisa Fernanda, 4.—Micaela Jordán, 34, Hospital Provincial.—María García, 26, ídem ídem.—Jorja Ruiz, 54, ídem ídem.

Lázaro Juan, 54 años, Ventosa, 6.—Teresa Elerza, 6 años, Ros de Olan, 8.—Francisco Díaz, 3 años, Pacífico, 43.—Ana Pérez, 68 años, Gravina, 11.—Ramón Fernández, 2 años, Libertad, 10.—Purificación Nentoy, 1 año, Gonzalo de Córdoba, 6.—Carolina Castán, 1 año, Embajadores, 76.—Rosario Sánchez, 3 años, Mesón de Parades, 50.—Carmen Soto, 1 año, Glorieta de las Pirámides.—Elvira Montero, 1 año, Ancora, 8.—Florentino Martín, 2 años, Blasco de Garay, 11.—Salvador Leza, 21 días, Espíritu Santo, 14.—Manuela Barrachina, 1 año, Carretera de Extremadura, 13.—Pilar Ferreiro, 2 años, Tejar de Sixto.—Juan Borres, 81 años, Almagro, 3.—Josefa Muñoz, 89 años, Aduana, 19.—León Romero, 32 años.—Engracia Benito, 1 año, Ventosa, 3.—Julian Fernández, 3 meses, Montserrat, 23.—Natividad Gómez, 2 años, Barón Ortega, 2.—Lucas Fernández, 73 años, Hospital Provincial.—Benita Martínez, 54 años, Hospital Provincial.

LOS TEATROS

DEBUTS

EL PROFESOR MAPELLI

Gran Teatro.—Creyeron los empresarios que con películas solas se podría sustituir el teatro y, por lo visto, no es así.

Mientras habla funciones teatrales por horas, el público prefiere los cines; pero ahora, que todo son cines, parece que sentimos la nostalgia de otros espectáculos.

Es la eterna cuestión. El público se hasta de todo. Ya lo dice el refrán, que puede aplicarse desde los tiempos del Diluvio, si es que entonces se preocupaban del *memé* los hombres: «Perdices todos los días, cansano».

Y a la gente empieza a fatigarle un poco las películas a todas horas y, sobre todo, las películas en sesión continua, que son una verdadera tortura.

La Empresa del Gran Teatro ha tenido acierto al introducir en el programa de sus sesiones películas una atracción de otra índole, que dará muchos llenos.

Anoche la entrada era buena, y en las sucesivas, vulgarizadas las experiencias del simpático Dr. James Mapelli, el público llenará, seguramente, el teatro.

Mapelli no es un sugestionador vulgar; es un hombre de Ciencia, que ha estudiado conienzudamente los fenómenos de hipnotismo.

Confiadamente pueden los sujetos entregarse a Mapelli para sus experiencias, como lo demostró anoche en sus diversas escenas sugestivas, de fascinación, magnetismo, etc.

Hubo casos verdaderamente cómicos que hicieron reír al carcajadas al público, y otros de hipnotismo y catalepsia, que los médicos examinaron con interés.

En la lectura del pensamiento hizo Mapelli verdaderos prodigios, descubriendo simulados crímenes, objetos ocultos, cumpliendo silenciosos mandatos de la voluntad ajena, casos todos que el público premió con grandes aplausos.

El profesor Mapelli es un hombre simpático y culto, de amena charla, que entretiene durante un par de horas.

Aquí si viene bien decir que es un hombre que fascina.

Después de verle trabajar, se llega a creer que pudiera Mapelli ser útil a la justicia en el caso del capitán Sánchez.

Comparable a Mapelli sólo hemos visto a Onofroff, que tanto apasionó al público madrileño.

GACETILLAS

Comedia.—El lunes, primero de moda, se celebrará una escogida función de variedades con un selecto programa, en el que figurarán la célebre cupletista parisiense Siffonette, la notable bailarina Mimí Drits, acompañada del profesor Villars; la odalisca turca Smíge Fatmé y las ocho bailarinas inglesas Scotts Girls.

En breve debuts de notables artistas. *Apolo*.—Hoy domingo, por la tarde, se pondrán en escena en este teatro las celebradas zarzuelas *La alegría del batallón*, *Las musas latinas* y la nueva y extraordinariamente aplaudida comedia lírica, original de los señores Cadenas y Asensio Mas y maestro Luna, *La alegría del amor*.

Por la noche, a las nueve, *Las musas latinas*; a las diez y cuarto (sección doble), *La alegría del batallón* y *La alegría del amor*.

Cómico.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las siguientes aplaudidísimas obras: Tarde: primera, a las cuatro, *El bueno de Guzmán*; segunda, a las cinco y media, *La última película*, y tercera, a las siete, *El bueno de Guzmán*.

Noche: primera, a las nueve y media, *Eche usted señoras!*; segunda, a las diez y media, *El bueno de Guzmán*, y tercera, a las once y tres cuartos, *La última película*.

Gran Teatro.—Las últimas películas adquiridas por esta Empresa puede aventurarse que están reputadas como las más perfectas creaciones del arte cinematográfico, que no es posible llegar a más. *Titulánse ¿Demonios?* del género policíaco y folletinesco, con una gran variedad de sucesos, descarrilamientos, robos, secuestrros, envenenamientos, etcétera. *La trata de niños*, escenas de alta tensión dramática y *La calumnia*, que es asistirse a la representación de una comedia elegante y mundana. Estas películas se estrenarán hoy, y por la noche será el debut del profesor James Mapelli, universalmente reconocido como el fenómeno mayor de las ciencias, de adivinación y ocultismo.

Cervantes.—Hoy domingo, en sección continua, que comenzará a las cinco de la tarde, se exhibirán las más interesantes películas, así cómicas como dramáticas, de las marcas más acreditadas, cuyas proyecciones sólo en este teatro resultan de una limpidez y precisión admirable.

Príncipe Alfonso.—Este elegante teatro continúa siendo el preferido por el público que llena diariamente las localidades, y celebra los selectos programas confeccionados con las mejores cintas de atracción mundial.

La gran ventilación y agradable temperatura de la sala hacen del Príncipe Alfonso uno de los mejores teatros para la temporada de verano.

Han merecido justos elogios las cintas de gran metraje *Lo que puede el amor*, *Tierra prometida* y *El conquistador*. En breve estreno de las sensacionales películas. *El grito de la vida* y *¿Demonios?*, interesante novela policíaca de extraordinario interés.

Benavente.—Este afortunado teatro, que actúa todo el año, ha inaugurado su campaña de verano, poniendo el local en condiciones para que su estancia allí sea grata al público.

El programa sigue siendo inmejorable. Al estreno de *Shylok, mercader*, sucederá el de *La tierra prometida*, que va hoy sábado. Se hacen grandes elogios de esta nueva película.

Salón Regio.—Hoy domingo por tarde y noche se proyectará en este cinematoteo un gran programa con *La calumnia*, hermosa película en colores. *¿Demonios?*, emocionante

cinta de éxito mundial, se estrenará el próximo lunes.

Cinema X.—Hoy domingo se estrenará Shylak el Mercader, completando el programa La gruta de los súbditos y varias divertidas películas cómicas.

Gran Via.—Hoy domingo se pondrán, a las cinco y media y siete de la tarde, dos extraordinarias secciones cinematográficas con estrenos sensacionales y variados.

Por la noche, a las nueve y media, gran gala, para la cual ha sido elegido un sorprendente programa.

Martin.—Este bonito y elegante teatrito, el más fresco de todos cuantos hoy existen en Madrid, ha empezado su campaña de verano contratando las mejores cintas de cuantas hoy produce el arte de la cinematografía, de las cuales se destacan una limpieza en el cuadro y unas excelentes fotografías que no son apreciadas en otros cinematógrafos.

Barbieri.—Ayer sábado debutó en este teatro la compañía cómico-dramática que dirige Luis Latorre, actor notable, casi desconocido del público madrileño.

Referencias hay inmejorables, por la Prensa de provincias, del mérito artístico de esta compañía.

El debut fué con Tierra baja.

Tríanón-Palace.—Un sensacional debut se anuncia para hoy domingo por la noche: Matahari, la célebre danzarina india, que tan profunda impresión causó en Madrid hace algunos años por su arte exótico, legítimo y genial, no igualado posteriormente por ninguna otra danzarina del mismo género.

Ayer se estrenó en esta sala, en la sección de tarde de cinematografía, una película digna de mención, por lo notable: Un tren ardiendo, título que ya revela su alto interés. Con tales películas dicha sección se ve sumamente favorecida, contribuyendo mucho a ello el bienestar de que se goza en la sala por su agradable temperatura, a la que contribuyen potentes ventiladores automáticos, distribuidos por todo el local.

Sociedad Alvarez Quintero.—Anteayer celebró el cuadro artístico de esta Sociedad, su velada mensual en el Teatro Español, poniendo en escena Los chorros del oro, y El amor que pasa.

Se distinguieron en la interpretación de las obras las señoritas Sáenz, Roldán, Dalán, Gómez, Robles, Guirao y González, y los señores Ramos Sáenz, Palanco y Lirio, que escucharon muchos aplausos.

El concierto vocal estuvo a cargo de las señoritas Campiña y Jaén, y los Sres. Gaztambide y Moraleda, que fueron ovacionados.

El Paraiso.—En la próxima semana se inaugura este hermoso parque de espectáculos, que con tanto éxito funcionó el pasado verano.

Respondiendo al favor del público, selecto y distinguido, que hizo obligado punto de reunión aquellos preciosos jardines, la Empresa ha realizado importantes obras de transformación, procurando la mayor comodidad y el más grande atractivo posibles.

El skating ha quedado, con la modificación hecha, mejor que ninguno de los que en Madrid existen, y aprovechando su amplitud y sus excelentes condiciones, se organizarán interesantísimas fiestas de patines.

Un admirable cuadro de variedades, un magnífico cinematógrafo, con películas seleccionadas de entre las mejores casas constructoras, y curiosos recreos nacionales y extranjeros, contribuirán a hacerle agradabilísimas las veladas en El Paraiso al público aristócrata, que tan justamente otorga su predilección a este gratísimo y culto espectáculo.

Concurso hípico

Tercer día.

Con una tarde muy fría se han celebrado ayer las pruebas correspondientes al tercer día.

A pesar de lo desagradable de la temperatura, el Hipódromo se vio muy animado y a él acudieron preciosas muchachas que prestaron sus encantos a la fiesta.

Además del concurso de caballos de silla, se corrió la prueba denominada Omnium; en ella tomaron parte 118 caballos, que tuvieron que salvar los siguientes obstáculos:

Seto, barra y seto, cerca, barra (h.), empalizada, muro (h.), puerta de campo, ría, barreira de campo y seto.

Los premios, que eran 15, fueron ganados:

El primero, de 500 pesetas, por Valona, montado por D. Angel S. Sarría.

Tiempo, un minuto, 22 2/5 segundos.

Segundo, 400 pesetas, a Byron, montado por D. Pedro G. Goyoga.

Tercero, 300 pesetas, a Odómetro, montado por D. Juan Palau Ferrer.

Cuarto, 250 pesetas, a Veledad, montado por D. Luis Ponte.

Quinto, 200 pesetas, a Oloroso, montado por D. Luis Moreno.

Sexto, 200 pesetas, a Mateo, montado por el señor conde de Torrepalme.

Séptimo, 200 pesetas, a Coudillac, montado por D. José Rexach.

Octavo, 200 pesetas, a Siliador, montado por D. Manuel Pérez Miguel.

Noveno, 150 pesetas, a Clero, montado por D. Alvaro Figueroa.

Décimo, 100 pesetas, a Pavonado, montado por D. Antonio Turmo.

11.º, 100 pesetas, a Raffles, montado por D. Juan Suelves.

12.º, 100 pesetas, a Dinástico, montado por D. Francisco Jaquetot.

13.º, 100 pesetas, a Raspón, montado por D. Miguel de Buerba.

14.º, 100 pesetas, a Howasy, montado por Mr. Delphin Mayo.

15.º, 100 pesetas, a Mandarin, montado por D. Antonio Cañero.

Los cuatro lazos correspondieron:

A Impulsor, montado por D. Rogelio Suris Miró; Longinos, montado por D. Joaquín Rodríguez Echagüe; Pahol, montado por don Miguel Domenge; y Mali, montado por don Juan de Bustos.

Todos hicieron el recorrido sin falta, y el que más tiempo empleó fué Mali, que lo cubrió en un minuto 35 4/5 segundos.

El martes 3 de junio, a las tres y media de la tarde, «Clases de tropa», presentación de caballos civiles, y «Nacional».

A. SANCHEZ DE LEON

Transportes de mercancías

Servicio de transportes de mercancías a domicilio, organizado con toda clase de garantías y a precios económicos por la Sociedad Anónima de Omnibus.

Escribir a los remitentes consignen las expediciones a entregar a domicilio para apreciar las ventajas de este servicio.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Fallecimientos.

Han fallecido: en Pontevedra, el primer teniente de la escuadra de reserva D. Felipe Larino; en la Coruña, el oficial segundo de oficinas militares D. Vicente Mongán; en Alhucemas, el auxiliar tercero de Intendencia don Luis Medina, y en Zaragoza, el teniente coronel de Infantería D. Pedro Llinás.

Comisión mixta.

Se nombra vocal de la Comisión mixta de Vizcaya al comandante de Infantería D. Francisco Ruiz Mouré.

Licencias.

Dos meses para Mazagán al primer teniente de Artillería D. Carlos Muñoz, y otros dos meses al segundo teniente de Caballería don Andrés Barceló.

Supernumerario.

Pasa a esta situación el capitán de la Guardia Civil D. Manuel Gómez García.

Vacantes.

Dos se anuncian de oficial primero en la Academia de Intendencia.

Gratificación.

La de efectividad se concede al capitán de Caballería D. Joaquín Berniola.

Obsequios.

Los jefes y oficiales del regimiento de Luchana han obsequiado en Tarragona con un banquete y una espada de honor al general Sánchez Sandino para celebrar su ascenso a dicho empleo.

Los jefes y oficiales de Carabineros de Pontevedra, Orense y Coruña han acordado regalar el fajín al general García del Moral, procedente del Cuerpo y recientemente ascendido.

ASUNTOS DE MARINA

Junta de reforma.

Nombróse vocal de la Junta de reforma del reglamento del Cuerpo Eclesiástico de la Armada al primer capellán D. Matías Blesa.

Recompensas.

Concedióse la cruz de segunda clase del Mérito Naval blanca, libre de gastos, al presidente de la Asociación de navegantes de Vigo D. Estanislao Durán.

También le fué concedida la cruz de primera clase de la misma Orden a los capitanes de Ingenieros de Infantería, respectivamente, D. Aristides Fernández y D. José Perol; y la de segunda clase al ingeniero industrial D. Juan Carrió.

Licencia.

Le fué concedida por enfermo al sargento Joaquín Latorre.

EXTRANJERO

Nuevas vedadas para el vino en Francia.—El proyecto de ley de retiros en la Marina francesa, preparado por el ministro de aquel ramo, aplica a la Armada de la República ve-

cina las reglas puestas en vigor sobre tal punto en Inglaterra.

Estas son las siguientes: Edad a que deben retirarse los tenientes de navío y capitanes de corbeta: cuarenta y cinco años.

Capitanes de fragata: cincuenta años.

Capitanes de navío: cincuenta y cinco años.

Contralmirante: sesenta años.

Vicelalmirante: setenta y cinco años.

Los contraalmirantes actualmente en servicio conservarán, a título transitorio, el derecho a ser retirados a los sesenta y dos años.

A los otros empleos, y a partir del año que finaliza al de la fecha de la ley, les será reducida la edad a razón de seis meses por año transcurrido.

En ciertos casos podrán los jefes y oficiales optar desde luego al retiro con las nuevas edades, desde la promulgación de la ley, reuniendo especiales condiciones y gozando el sueldo del retiro del empleo inmediato.

El nuevo proyecto autoriza al ministro para retirar del servicio al personal que no reuna las condiciones físicas suficientes para hacer un buen servicio de mar.

NOTICIAS GENERALES

En el Centro Burgalés se celebrarán los días 2, 3 y 4 de junio próximo, a las nueve de la noche, exámenes públicos de los alumnos que han asistido en el presente curso a las clases de enseñanza de la misma.

La Exposición de labores y trabajos de dichos alumnos estará abierta en el salón de actos de este Centro, durante los días 5, 6, 7 y 8 del propio mes.

Los actores españoles se han reunido en un banquete fraternal, en los Viveros del Partidor, para solemnizar el camino de prosperidad que se encuentra dicha agrupación.

La fiesta, que resultó agradabilísima, fué presidida por el Sr. Lara (R.), presidente de la Sociedad.

Entre los asistentes recordamos a los señores Lara (R.), Gómez Ferrer, Gamero, Cruzada, Llaneza, Cabasés, Rubio (P.), Marañón, Pursell, Narciso López, Salvador González, S. Ferrer, Estellés, Orozco, Guerra, (R.), Bubé, Nadal, Ibarrola Díaz (P.), Sancho, Castro, Esténra, Miranda, Fori, Sotillo, maestro Isaura, Foglietti y Córcoles.

Después de la comida se leyeron cartas de adhesión, sobresaliendo una de D. Enrique Chicoete.

El Sr. Lara fué muy felicitado por su amor a la Sociedad.

La novillada que estaba anunciada para hoy en Alcalá de Henares con los diestros Armando Santos Jareño y Zapaterito Chico, ha quedado suspendida por desavenencias entre la Empresa.

El teniente alcalde del Congreso, Sr. Mesonero Romanos, ha deconisado gran cantidad de pan falso de peso.

Ha marchado a Melilla el general Agullá para encargarse del mando de la segunda brigada de cazadores.

En la estación tuvo el general Agullá una despedida cariñosa, encontrándose en el andén el general Marina, el general conde del Serrallo, los generales Aguado, Romero y otros y gran número de jefes y oficiales.

Ayer tarde, a las seis, fué bendecido por el señor obispo de Madrid-Alcalá el nuevo edificio destinado a Primer Consultorio de niños de pecho en Madrid (Gota de Leche), construido en un solar de la calle de la Espada, 9, regalado por S. M. la Reina María Cristina, y edificado a expensas de la señora marquesa de Casa-Torres.

En la Casa del Cabrero sufrió una caída la vecina de dicha barriada Carmen Baus, que fué asistida en la Casa de Socorro del distrito.

Tenia lesiones de pronóstico reservado.

Centro Regional Manchego.—Hoy, domingo, a las nueve y media de la noche, se celebrará una reunión familiar, a la que pueden asistir los señores socios y sus familias, previa la presentación del correspondiente recibo.

Los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios que deseen visitar la Exposición de cruces, organizada con motivo del Centenario de Constantino, podrán hacerlo hoy, domingo, a las tres de la tarde, invitados a ello por el señor conde de las Almenas, presidente de la Junta organizadora de tan interesante Exposición.

El profesor de la clase de Elementos de Historia del Arte acompañará en su visita a los alumnos de la Escuela, y a él deben presentarse, a la hora citada, en el local de la Exposición, planta baja del palacio de Biblioteca y Museos Nacionales, paseo de Recoletos, los que deseen conocer esta manifestación del arte cristiano, representada en la Exposición Constantianiana por valiosísimos ejemplares de diversas épocas.

ESTADO DEL TIEMPO

El cielo permanece cubierto y lluvioso en la mayoría de las provincias de la mitad superior de la Península, correspondiendo las lluvias más fuertes al litoral cantábrico, donde el mar está agitado, y soplan vientos duros de los cuadrantes del Oeste.

La temperatura ha descendido considerablemente, y vuelven a registrarse mínimas de 2 a 4 grados en las provincias de las altas mesetas centrales.

Sus presiones son inferiores a las normales y el barómetro tiende a bajar.

MADRID

Table with weather data: Observaciones de las últimas 24 horas, Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

El Desayuno Escolar

Según lo que vemos o pensamos, así nuestro espíritu experimenta placeres o amarguras, y la misma causa que nos produjo angustia puede dar lugar a otra causa que nos proporcione íntima satisfacción. Pero ocurre con alguna frecuencia que la satisfacción y la angustia parecen puestas de acuerdo para alternar en el campo espiritual del individuo, y como esos dos «sentires» es raro que se equilibren por no existir en la misma intensidad el uno que el otro, el que prepondera se destaca desde luego, se denuncia y se manifiesta, valiéndose para ello de la palabra, bien sea hablada o escrita.

Aplicando este argumento a un caso concreto, al Desayuno Escolar, puedo ya decir: pasaron días en que vi, y la visión clara de la realidad me hizo pensar, y el pensamiento se tradujo en obra, y la obra produjo alegrías y también tristezas, pero en mayor y más pronunciada escala éstas que aquéllas, y como esto es lo cierto, en este pequeño artículo no brillarán los conceptos que del contento siempre surgen maravillosos y risueños, sino los que brotan de un estado de ánimo que parece estar inmerso en tintes grises en lugar de estarlo en los de color de rosa, que son los que deberían rodearle, no por ser yo quien soy—sería ridícula pretensión,—sino por la significación que envuelve el asunto de que me voy a ocupar.

Hablando un día con el ilustrado doctor Tolosa Latour de cosas de beneficencia, me decía que se necesitaban verdaderas energías personales para alcanzar el triunfo en cuestión de instituciones benéficas, y yo, que de ello estaba convencida, atribuí y atribuyo el sobrehumano esfuerzo que hay que emplear para que el entusiasmo de los favorecedores no se atenúe, a que éstos no se suelen imponer, siquiera sea por una sola vez, la pequeña molestia de contemplar con sus propios ojos el hermoso espectáculo que ofrecen los favorecidos cuando concienzudamente son los fondos administrados por personas en las que la integridad es la nota que las caracteriza.

El Desayuno Escolar, nacido en el mes de febrero de 1912 para alivio de los niños pobres, que van a las escuelas nacionales en un estado que conmueve, debido a la miseria económica de sus padres, pareció durante un día, ó dos, ó veinte, que iba a adquirir un desarrollo extraordinario, vigoroso y estable, por lo que la Prensa toda anunciaba con motivo del ingreso en la Academia de la Lengua del insigne Benavente, de este maestro de las letras españolas que ha demostrado tener tanto corazón como talento. Mas el Desayuno Escolar, tan traído y tan llevado, no sé si por las Empresas de los teatros ó por la fantasía de los que vociferaban de memoria, no recibió los «elementos nutritivos» con que se le halagaba; no recibió aquella importante cantidad que aun los menos ilusos se habían imaginado al darse exacta cuenta de la magnitud del homenaje que tributarse debía al eximio dramaturgo español, y como cuanto se anunció no se cumplió, la aludida institución benéfica se quedó desmedrada y un poco lánguida, y tomó asiento y esperó a que personas serias, ecuanímes, buenas, llenasen las huchas, que, preparadas, sólo quedarían cubiertas en el fondo, y nada más, gracias a la formalidad de dos mujeres que dieron pruebas de estimarse en sus palabras de honor, las eminentes actrices María Guerrero y Rosario Pino (1).

Y en tanto el fracaso fué tan completo que, si el mismo D. Jacinto Benavente no fuera lo que es; si el mismo ilustre comediógrafo no fuera tan caballero como noble y firme en sus elevados propósitos; si él no hubiera puesto de su bolsillo particular una gruesa suma, el tercer Desayuno no se hubiera podido inaugurar en el grupo escolar denominado Reina Victoria.

Quiero olvidar por un segundo lo que el Desayuno Escolar, dentro de la protección al niño desvalido, significa, y desear por un segundo meditar sobre el fracaso indicado... y digo: Los que sepan dar todo su valor al arte, a la filosofía y a la sociología; los que se hallen en posesión de un espíritu bastante cultivado y sutil para poder apreciar el magnífico consorcio de la ciencia y el arte, la bella y sugestiva armonía existente entre esas dos ramas del saber; los que sepan estimar, no el mérito convencional, sino el mérito real en su más alto grado tratándose de las letras, no se acuerden para nada del Desayuno Escolar, yo se lo ruego, acuérdense sólo de don Jacinto Benavente, acuérdense de este hombre, legítimo orgullo de nuestras letras, y ríndale homenajes efectivos, nunca nominales, poniendo por pantalla, para sus juegos al escondite, una institución por la que el generoso corazón de Benavente siente recias simpatías, es cierto; pero que la representante de esa institución, que es la Comisión permanente, de la que formo parte, no puede consentir que se merme ni en un ápice el honor grande, la admiración sincera que tributarse debe hoy, mañana y siempre a español tan digno de todas las consideraciones. Y prosigo.

Yo lamento muy de veras, y conmigo toda la Comisión permanente, que la duquesa de X, la marquesa de Y ó la condesa de Z, adineradas, buenas y caritativas, no visiten alguna vez, a las nueve menos cuarto de la mañana, esas escuelas, en las que el tazón de leche, de excelente leche, con el bollo, se sirve a los niños que van a las clases en ayunas (pobres criaturas, porque en sus hogares el hambre es la más asida de sus compañeras. Me duele en el alma que tantas señoras pudientes y nobles por sus compasivos sentimientos no se interesen por ver esos modestísimos, pero limpios comedores, en los que por las mañanas hay un encantador movimiento y un ruido encantador de tazas, platos y cucharillas, anunciador todo ello de algo que

Yo lamento muy de veras, y conmigo toda la Comisión permanente, que la duquesa de X, la marquesa de Y ó la condesa de Z, adineradas, buenas y caritativas, no visiten alguna vez, a las nueve menos cuarto de la mañana, esas escuelas, en las que el tazón de leche, de excelente leche, con el bollo, se sirve a los niños que van a las clases en ayunas (pobres criaturas, porque en sus hogares el hambre es la más asida de sus compañeras. Me duele en el alma que tantas señoras pudientes y nobles por sus compasivos sentimientos no se interesen por ver esos modestísimos, pero limpios comedores, en los que por las mañanas hay un encantador movimiento y un ruido encantador de tazas, platos y cucharillas, anunciador todo ello de algo que

(1) Por algo, hablando de la seriedad en las palabras, como de otras cosas en que son condiciones esenciales la formalidad y la constancia, dijo el gran Costa que en España las mujeres son los hombres.

tonifica estómagos fríos y anhelantes de sanas y confortantes viandas.

No llegan donativos; los gastos exceden en mucho a los ingresos, ¿qué va a ser de la necesaria institución Desayuno Escolar?

¡La tuberculosis! Busquemos la fuente principal en que esta tirana señora se baña como en agua de rosas, produciendo estragos, así en el mundo infantil como en el adulto. La falta de una alimentación suficiente; he aquí el origen de enfermedad tan terrible.

Bien me consta que un pequeño terrón de azúcar lanzado al estanque del Retiro—dado que éste estuviera limpio—no va a tener la virtud de alterar ni en el sabor ni en la densidad las aguas que allí suelen estar depositadas; mas si cada uno de los que en la corte habitan ejecutase esa labor, unos con un terroncillo, otros con dos ó tres, aquí con un pilón, y el de más allá con terrones y pilones, fácil es que el estanque ofreciera el inaudito espectáculo de haberse transformado en una espaciosa balsa de azúcar.

Al igual, si son contadísimas, como lo son, las personas que se muestran constantes en la protección del Desayuno—entre las que se encuentra el ilustre Benavente,—el Desayuno no adquirirá la esplendidez que debe ostentar para poder atender a tanto niño necesitado como hay en Madrid; pero si en número crecido los donantes y suscriptores se muestran tan entusiastas como consecuentes, el conflicto quedará salvado en buena parte, y la bienhechora obra podrá continuar la humanitaria labor emprendida.

Se aproxima la estación en que los afortunados se expansionarán en las playas ó en las praderas de los puntos en que sólo el rompimiento de las olas sobre la roca ó el campaneo de la esquila perturben el silencio de aquellos lugares destinados al reposo de los espíritus. Antes de la partida, ¿no habrá un pequeño consuelo para los niños pobres que quedarán en la corte?

BENITA ASAS MANTEROLA

Las suscripciones y donativos deben hacerse: en la librería de Fe, Puerta del Sol, 151, en casa de la presidenta, doña Carmen Ramos, Princesa, 40; en la de la vicepresidente, doña Aurora Fuertes, Dos de Mayo, número 2, y en la de la tesorera, doña Elena Muñoz, Hermosilla, 11.

Oportunamente se publicarán en la Prensa los donativos y suscripciones.

COLEGIO DE ABOGADOS

En vísperas de elecciones.

Se acercan las elecciones en el Colegio de Abogados, y con ellas la proximidad de la lucha que van a sostener por el cargo de secretario los Sres. D. José Luis Castillejo y D. Augusto Fernández Víctorio.

Este cargo hace seis años que viene desempeñándolo el Sr. Víctorio, y ahora aspira a que se le reelija por tercera vez para el mismo.

El Sr. Castillejo opina que en el cargo de secretario ni en ningún otro de la Junta del Colegio, excepto el de decano, que quizás pueda ser varias veces reeligido, puede haber vinculaciones para nadie, y por esto presenta su candidatura enfrente de la del señor Fernández Víctorio.

El Sr. Castillejo ha repartido una circular, en la que hace una especie de programa de lo que se propone hacer en el cargo. Tan bien ha repartido otra circular, suscrita por 500 colegiales, y además sabe que apoyarán su candidatura abogados tan eminentes como los Sres. Maura, Dato, González Besada, García Prieto, Bergamín, Gasset, Alvarado y marqués del Vadillo.

El Sr. Víctorio, a su vez, ha repartido también una circular, diciendo que habiendo una elección, la del señor decano, debe reelegirse a él también.

El Sr. Castillejo ha contestado a esta circular con otra, en la que manifiesta que nadie se acuerda de que no se reelige al diputado segundo saliente, D. Germán Valentín Gamazo, a quien va ahora a sustituir el Sr. Alcalá Zamora.

Tales son los términos de la lucha electoral que se planteará mañana.

Todo el elemento joven y gran parte del maduro votará entusiasta la candidatura del Sr. Castillejo.

La votación comenzará hoy domingo, de doce a cuatro de la tarde, en el Colegio de Abogados, y continuará el lunes a la misma hora.

Mundo eclesiástico

Ha fallecido en Cádiz D. Blas Sanz Caballero, canónigo penitenciario de la santa Iglesia catedral de aquella diócesis.

Ha fallecido, a los setenta años de edad, D. Juan de la Torre Olmedo, deán de la santa iglesia catedral de Málaga.

—Continúa muy concurrida la muy solemne novena que a Nuestra Señora del Amor Hermoso se está efectuando en la parroquial iglesia de San Ginés, en la que todas las tardes ocupa la sagrada cátedra el muy ilustrado padre Dodero.

Mañana, como último día del novenario, hará el panegírico el canónigo de la santa iglesia catedral de Madrid el conocido orador D. Diego Tortosa.

—Anteayer mañana ha tenido lugar, en la real iglesia de Nuestra Señora del Buen Suceso, una muy solemne misa de pontifical, celebrada por el obispo de Sión, prelacado mayor de S. M., para conmemorar el quincuagésimo aniversario de su ordenación sacerdotal, asistiendo al acto el nuncio de Su Santidad, los obispos de Madrid-Alcalá y de Vitoria.

Ocupó la sagrada cátedra el muy elocuente orador, auditor de la Rota y magistral de Real Capilla D. Luis Calpena, que pronunció brillante discurso alusivo a la solemnísima conmemoración.

La concurrencia fué tan numerosa como acogida.

ZENTRAM

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente a las Cortes el proyecto de ley de presupuestos generales del Estado para el año económico de 1914.
—Otro ídem íd. íd. para que presente a las Cortes un proyecto de ley de aprobación del crédito extraordinario de 30.000 pesetas otorgado por real decreto de 3 de mayo actual al presupuesto vigente del ministerio de Fomento, con destino a la reparación de los desperfectos causados por el mar en las murallas de Cádiz.
—Otro ídem íd. íd. para que presente a las Cortes un proyecto de ley estableciendo en los Municipios mayores de 20.000 habitantes, Administraciones ejecutoras de los servicios correspondientes a los tributos a cargo de la Dirección General de Contribuciones.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Excursión artísticomusical.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Existe gran entusiasmo por asistir a la excursión a Elche, que se hará mañana.
En aquella ciudad se prepara un gran recibimiento de los excursionistas.
De aquí saldrán en tren especial, a las tres de la tarde, el Orfeón, la Banda municipal, la Sociedad Wagneriana, una Comisión del Ayuntamiento y gran número de apasionados por la música.
Se celebrará el concierto a las seis de la tarde, y regresarán los expedicionarios a las nueve de la noche.

Tren apedreado.—Viajero herido.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Cuando pasaba el correo de Valencia por las cercanías de Venta la Encina, un salvaje se entretuvo en apedrear el tren.
El viajero José Torralba, que iba asomado a la ventanilla, recibió una pedrada en la cabeza, resultando herido de consideración en la región frontal.
Fue preciso prestar asistencia facultativa al viajero herido al llegar a la estación de Villena. No ha podido ser detenido el autor de la atroz agresión.

Cese de Empresa.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) La Dirección general de la Compañía ferroviaria inglesa de Bobadilla-Algeciras ha publicado y distribuido entre todo su personal una circular notificando el cambio de Empresa en 30 de junio, y a partir de este día correrá la explotación a cargo de la Compañía francesa de los Ferrocarriles Andaluces, la cual se propone reorganizar todos los servicios.
La citada circular termina haciendo resaltar el buen cumplimiento de los empleados, merced al cual nunca se registraron siniestros en trenes ni vagones.

Visita del ingeniero.

Con objeto de visitar la vía, ha llegado el ingeniero jefe de vías y obras, acompañado de un ayudante de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces.

Las Juventudes conservadoras.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El próximo lunes se reunirán aquí los representantes de las Juventudes conservadoras de Vitoria, Pamplona, Bilbao, Eibar e Irún con la directiva de San Sebastián para tratar de la propaganda que se proponen emprender, comenzando por esta provincia.

Víctima de un accidente.

En Vergara el obrero Adrián Leturia se ha caído desde una altura de seis metros, matándose.

Comunicación con Francia.

Desde mañana podrá comunicarse con Francia desde las estaciones del teléfono provincial, unidas con la central.

Titta Rufo.

Es casi seguro que Titta Rufo dará tres conciertos durante el mes de agosto en el teatro Circo de esta capital.

La Academia de Intendencia.

AVILA. (Sábado, noche.) Ha pasado aquí el día el general D. Francisco Martín Arrúe, con objeto de visitar la Academia de Intendencia.

Durante la mañana ha visto las clases y dependencias.
Por la tarde ha asistido al campamento, donde han maniobrado las compañías de alumnos, que luego han hecho ejercicios de panificación.

Después el general ha sido obsequiado en la Academia con una comida íntima, que ha resultado un acto cordialísimo.

Por la noche el general Martín Arrúe ha salido para Madrid.

A beneficio de la Cruz Roja.

LOGROÑO. (Sábado, noche.) Se preparan para el día 12 festivales a beneficio de la Cruz Roja, organizados por el Ayuntamiento.
Entre estas fiestas figuran la llamada de la mantilla y una sesión en el teatro, en la que pronunciará un discurso alusivo el abogado D. Florencio Bello.

Colonia escolar.

Se espera para la semana próxima la llegada de una colonia escolar de Zaragoza, acompañada del comisario regío, el inspector de Primera enseñanza y los maestros.

Muerto por un rayo.

En el pueblo de Elciego descargó una tormenta, y un rayo mató al vecino Eusebio Amestoy, que se había refugiado en una choza.

Banquete popular.

El día 15 del próximo mes se celebrará un banquete popular en honor de don Félix Martínez Lacuesta, viticultor y presidente de la Diputación provincial.

EXTRANJERO

Un alcalde antimilitarista.

LIMOGES. El Presidente de la República tiene que venir a esta población en septiembre.

El Ayuntamiento ha acordado no salir a esperar al Presidente, ni agasajarle, ni organizar recepción ninguna en los locales de la Corporación.

Todo ello obedece a manejos del alcalde, que es un antimilitarista furibundo.

Por vender cocaína.

PARIS. Esta noche ha sido detenido por la Policía en Montmartre un sujeto que se dedicaba a vender cocaína a las mujeres de mala nota.

Raid París-San Petersburgo.

PARIS. Los aviadores Védrynes, Gilbert, Brindejont y otros se disponen a tomar parte en el raid París-San Petersburgo.

Lo harán en tres etapas: París-Nancy, Nancy-Varsovia y Varsovia-San Petersburgo.

Realizan gestiones los embajadores para que todos los que tomen parte en el raid sean provistos de los permisos necesarios para atravesar las fronteras.

Un banquete.

PARIS. Los directores de periódicos han obsequiado con un almuerzo al Sr. Lainez, embajador extraordinario de la República Argentina.

El teatro polaco.

PARIS. Ha llegado hoy, y mañana debutará en el teatro Gimnasio, una compañía polaca, que dará a conocer las producciones dramáticas de su país.

Las representaciones no pasarán de quince.

Las banderas de los senegaleses.

PARIS. El día 10 de junio llegarán 50 tiradores senegaleses al servicio de Francia.

Vienen a recoger las banderas destinadas a los regimientos de tropas negras.

Congreso arábigo-sirio.

PARIS. Han llegado los delegados de Egipto y Siria, que han de tomar parte en las tareas del Congreso arábigo-sirio, próximo a celebrarse en París.

Una equivocación.

AUCH. Un obrero se ocupaba en trabajos de demolición.

La piqueta chocó con un cuerpo duro, y vió el obrero que se trataba de una vasija llena de monedas de oro de tiempo de Luis XII.

Pero el obrero creyó que eran medallas sin ningún valor, y comenzó a repartirlas.

Cuando se dió cuenta de la verdadera importancia del hallazgo estuvo a punto de morir de desesperación.

Caso de patriotía.

BERLIN. Se celebran en Breslau las fiestas del Centenario de la batalla del mismo nombre.

Existe en Breslau un café que se llama «de París».

Los estudiantes han armado una zalogarda enorme, fundándose en que no es digna de celebrar fiesta patriótica de ninguna especie una población alemana que tolera que uno de sus cafés se llame «de París».

La consecuencia del revuelo ha sido declarar el boycottage al establecimiento de referencia.

Y el café de París tendrá que cerrarse por falta absoluta de clientela.

A menos que se decida a cambiar de nombre y le levanten la condena los estudiantes y los demás pobladores de Breslau, que han hecho causa común con aquéllos.

Ruptura con el Vaticano.

LISBOA. La Cámara de Diputados ha aprobado la supresión de la Delegación portuguesa cerca del Vaticano.

Campeonato de boxeo.

GANTE. En la Exposición se disputarán mañana el campeonato de boxeo el campeón inglés y el francés Carpentier.

CULTOS PARA EL DIA I

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Corazón de María (Peñuelas), y habrá solemne función a su titular, a las diez, predicando el señor cura parroco; por la tarde, a las cinco y media, continúa la novena, y será orador D. Celestino Sanz; después de la reserva, procesión pública por las calles de la feligresía con las imágenes de los sagrados Corazones.

La misa y oficio son de la Dominica.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis ó del Olvido en San Francisco.

Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Cor Jesu.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—(Compañía de variedades.)—5, Siffonette, Mami Fritz, Falmé y Ocho Scots Girls.

10,30. El mismo programa.

APOLO.—4,30. La alegría del batallón, Las musas latinas y La alegría del amor.

9. Las musas latinas.—10,15 (doble), La alegría del batallón y La alegría del amor.

ZARZUELA.—(Inauguración de la temporada de variedades, con cinematógrafo.)—A las 5,30, 7, 10 y 11,45. Hermanos Gomez, Julia Borrull, María Esparza, Mary-Tito, Príncipe Joseph, Ayna Lina y Adelita Lulu.

COMICO.—4 (sencillo), El bueno de Guzmán.—5,30 (sencillo), La última película.—7 (sencillo), El bueno de Guzmán.

9,30 (sencillo), ¡Eche usted señoras!—10,30 (sencillo), El bueno de Guzmán.—11,45 (sencillo), La última película.

PARISI.—A las 5 de la tarde y 9,30 de la noche, dos variadas funciones, en las que toman parte la troupe china Chung Ling Hee, los excéntricos Haydas, las gimnasistas Asthons, Mlle. Dainoff, la troupe Blank's, el fenómeno Gill's, el hombre de los dedos de acero; los comediantes de Memphis, las figuras de bronce Marlos, todos los clowns y nuevos artistas de la compañía que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—Dos grandes funciones de tarde y noche, en las que tomará parte el eminente profesor James Mapelli.

De 4 a 5, secciones sencillas.—6,15, especial.—9,45 (especial), Películas de gran éxito La calumnia, El crimen del año.—El lunes ¡Demonios!

NOVEDADES.—3,45. La canción del trabajo.—5. El rata primero.—6,15. El gitanillo.—7,30. Los hombres de genio.—8,15. El rata primero.—10,30 (doble), El triunfo del amor y Los hombres de genio.

MARTIN.—3,30 a 5 (doble, precios de sencilla), Cinematógrafo y debut del Trio Obiol.—5 a 6,30 (doble, precios de sencilla), Cinematógrafo y el Trio Obiol.—6,30 a 8,30 (especial, precios de sencilla), Cinematógrafo y los notables artistas Trio Obiol.—9,30 a 12,30 (especial, precios de sencilla), Cinematógrafo y Trio Obiol.
CERVANTES.—De 5 a 12,30. Sección continua de cinematógrafo, 4,500 metros de películas, novedad y estreno.
COLISEO IMPERIAL.—12 a 1, gran matinee con regalos.
Tres grandes secciones de cinematógrafo a las 4,30, 6,30 y 9,30.
SALON REGIO (plaza de España).—Cinema-teatro.—Secciones continuas de 5,30 a 1.—Miércoles por la noche, gran gala, y sábados por la tarde, moda.—Funciones benéficas.—Programa especial.—Jueves, matinees con regalos.—Martes y viernes, funciones populares.
Gran éxito: La calumnia (en colores).
El lunes, ¡Demonios!, gran acontecimiento, una los días de 4,30 a 12,30.—Nuevos programas a diario.—Miércoles por la noche, gran moda.—Jueves, matinee infantil con regalos.
Éxitos: Secreto de Estado, El conquistador y El grito de la vida (1.000 metros).
El lunes, estreno Revista Pathé y El banquero (1.000 metros).
GRAN VIA.—5,30 y 7 de la tarde. Grandes secciones de cinematógrafo, distinto programa.
De 9,30 a 12,30. Gran gala.
CI.—A las 8.—(Salón de verano).—De 4 a 1. Gran sección continua de cinematógrafo, con escogidos programas.—Todos los días estrenos.
Estreno de Shylok, el mercader (1.000 metros).
Éxitos: La calumnia (1.000 metros), Casamientos impresivos (Max Linder) y La grúa de los suplicios.
El lunes, estreno sensacional: ¡Demonios!
En breve, La condesa negra.
PETIT PALAIS.—Desde las 4,30. Programa selecto y variado.—Éxitos colosales: Los dos retratos, Mas allá de los umbrales, Lo que puede el amor y El grito de la vida.
BENAVENTE.—De 5 a 12,30. Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.
LUX EDEN.—Gran sección continua de cinematógrafo desde las 4 de la tarde a 12 de la noche.—Todos los días estrenos de las más notables películas dramáticas y cómicas.—Grandioso éxito de la incomparable y precoz artista musical de lujosa presentación Julia Salcedo, la cual tomará parte en las funciones de tarde y noche.
Desde el lunes 2 de junio, todos los días que no sean festivos, a las 11 de la noche, grandes regalos por sorteo.—Los viernes, días de moda, una moneda de oro.
Cambio diario de películas.
TRIANON-PALACE.—Sección única de cinematógrafo de 5 a 8,30 de la tarde.—A las 10 y 11,45. Grandes atracciones de variedades: Lisette, La Bilbaina, Pepe Medina, Revorilla y Colbert y celebre María Campi.
SALON MADRID.—De 7 a 8,30. Gran sección cinematográfica.—Estrenos todos los días.—Programa admirable.—Selecciones variadas.—A las 10, 11 y 12. Éxito colosal de En la corte del Sultan y El dulce mero.—Éxito extraordinario de la Ideal Chelito, Ninón, Perico Vera, Mimosa, Hermanas Rosas, Hebra y Judith.
SALON DORE (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables desde las cuatro de la tarde, y los festivos por secciones.—Éxito grandioso de sensacionales cintas de largo metraje.—Este Salón no anuncia el título de las películas; pero diariamente van seis estrenos.—Precios inverosímiles.
MADRIENO.—Secciones desde las 6,30, con las atracciones Luisa de Lerma, Estrella Madrileña, Pepita Hernández, Manolita González, Balbina Valverde, Mari-Facela, Victoria de Lerma, Amparito Medina, Conchita Muñoz y Blanca Stella.
CHANTECLER-CINEMA.—Sección continua de cinematógrafo de 6 a 12,30 todos los días, incluso los festivos.—Estreno de verdadera sensación: La muerte que roza.—El día 30, estreno sensacional sin precedente, Fantasmas, hermosísima creación cinematográfica, de asunto policiaico, única en su género.—Hermosa proyección, deliciosa temperatura, a dos pasos de la Puerta del Sol.
IDEAL POLISTILLO. (Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines.—Sección continua de cinematógrafo de 5 a 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves dedicado a los niños, con programas especiales.
El lunes, estreno de El desaparecido, interpretado por Zacconi, y Los dramas del espionaje.
PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 112).—Uno de los cinematógrafos que más novedades presenta a diario y proyecta las más interesantes películas.—Los jueves y lunes, estrenos.
EXPOSICION DIOCESANA DEL CENTENARIO DE CONSTANTINO.—Palacio de la Biblioteca. Paseo de Recoletos. De 10 a 1 y de 4 a 7.—0,50 céntimos entrada. Domingos, 0,25 céntimos.



Las PÍLDORAS PINK dan a las mujeres la belleza de la salud.

La hermosura es un don de la naturaleza: no todas las mujeres pueden ser hermosas, pero todas pueden adquirir ese aspecto de salud, esa tez clara, efecto de una sangre rica y pura. Cuantas aplicaciones de polvos ó de cosméticos se hagan sólo conducen a disminuir los estigmas de la dolencia: son incapaces de dar a la mujer esa belleza de la salud, patrimonio de la mujer sana y bien dispuesta.
Las Pildoras Pink dan sangre rica y pura con cada pildora. Quitar la palidez, infunden fuerzas, afirman el apetito y aseguran las buenas digestiones.
Las Pildoras Pink prestan los mayores servicios a las jóvenes pálidas, anémicas; a las operarias que en las fatigas y viglias del taller han perdido sus buenos colores; a las mujeres de toda edad, a quienes harán inmenso beneficio; a unas y otras mejorarán la sangre y tonificarán el sistema nervioso.
Para curar la anemia, combatir las enfermedades nerviosas y restaurar los organismos agotados, no hay mejor remedio que las Pildoras Pink.

Pildoras Pink

ANEMIA-CLOROSIS APROBACION DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS Pildoras y Jarabe BLANCARD DEBILIDADES-ESCROFULAS

PLAZA DE TOROS DE VISTA ALEGRE.—5. Gran corrida de novillos, de la ganadería de D. José Bueno, por los espadas Francisco Ferrer (Pastoret), Ernesto Verma y Francisco Pérez (Aragones), con sus correspondientes cuadrillas.

INTERESANTE

La Casa G. Hernández y C.ª, Montera, 33, hará desde 1.º de junio grandes rebajas en todos los géneros de novedad de esta temporada. Los abrigos y trajes confeccionados los venderá a precios fabulosamente baratos, así como blusas y demás confecciones. Faldas seda liberty extra, a 17 pesetas. Patrón especial de algodón, a 8 pesetas. 33, Montera, 33.

Perlas y brillantes

Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas: la Casa que más paga es el sucesor de Camilo Orgaz. 13, CIUDAD RODRIGO, 13

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. COMPANIA IBERICA ALCALA, 128, MADRID.—LABORADOS DE ZINC: Cúpulas, Decorados, Mansardas, Techos, Torreones, etc.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Teatro de la Zarzuela

EMPRESA «SOIREES FEMINA»

EL DOMINGO GRAN ACONTECIMIENTO

INAUGURACION DE LA TEMPORADA CON CINEMATOGRAFO Y VARIETES

Palco con 5 entradas, 4 pesetas. Butaca, 1 (VEANSE CARTELES)

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de junio de 1913, salvo contingencias.

Línea de Buenos Aires.

El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz, el vapor INFANTA ISABEL DE BORBÓN, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.

El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz, el vapor MANUEL CALVO, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.—(Servicio del Mediterráneo.)

Línea de Cuba y Méjico.

El día 16 saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor REINA MARIA CRISTINA, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.—(Servicio del Norte de España.)

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia.

El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor BUENOS AIRES, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Lirón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga en billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.

El día 25 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo.

El día 2 saldrá de Barcelona el vapor CIUDAD DE CADIZ, con escala en Valencia y Alicante; el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29

El CATARRO á la CABEZA debe evitarse ó puede curarse en pocas horas



BALNEARIO DE "EL MOLAR,"

(HORA Y MEDIA DE MADRID) Aguas Cloruro-Sódicas Sulfatadas Sulfúricas. Las mejores contra las enfermedades herpéticas, escrofulosas y del aparato respiratorio. Importantes reformas en todos los servicios. AUTOMOVIL del balneario, desde el 15 de junio al 15 de septiembre. Saldrá de Madrid, ALCALA, 10. Coches diarios, Victoria, 8, y Fuencarral, 97.



PRIMER ANIVERSARIO LA ILMA SEÑORA

DOÑA CARLOTA MARTÍN FERNÁNDEZ

Viuda de D. Prudencio Cardenal.

FALLECIÓ EL DÍA 31 DE MAYO DE 1912

Después de recibir los auxilios espirituales.

D. E. P.

Su hijo mayor, D. José Cardenal Martín; hija política, doña Francisca Ferrandez de Sola; nietos, D. Enrique y D. José-Amadeo Cardenal de Sola; biznietos, D. José, D. Gonzalo y doña Esperanza Cardenal y Varela,

SUPPLICAN á sus numerosos conocimientos se dignen dedicarla una oración y asistir al funeral que por el eterno descanso del alma de la inolvidable finada se celebrará en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Concepción (barrio de Salamanca) el día 2 de junio próximo, á las once de la mañana, por cuyo piadoso favor quedarán muy reconocidos.

Han sido concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (6)

¡Guerra á los lentes!



NO MAS MIOPES NI VISTAS DÉBILES "OIDEU"

Único y solo producto del mundo que quita el cansancio de los ojos, evita la necesidad de usar lentes y proporciona una envidiable vista aun á las personas septuagenarias.

Un libro gratis á todo el que lo pida. Escribir: BERNARDINI Y C., Descarga, núms. 9, 11 y 13, MADRID.

SE ALQUILAN bonitos y baratos, cuartos 1.º y 2.º D. Ramón de la Cruz, 12.

PORTERO Se necesita matrimonio sin hijos, de edad de 30 á 40 años; útil presentarse sin buenas referencias. Calle de FERNÁNDEZ DE LOS RÍOS, número 25, Fabrica de Pañuelos y Bordados.

ESLAVA JOYERO compro alhajas, oro, plata, papeleras del Monte. Montero, 40.

Monte vóndese línea Norte, M.ª buena casa en Madrid. Sancho, Alameda, 16; 2.º á 6.º.

HOMBRES curación pronta y perfecta de la DEBILIDAD GENITAL espermatóica, pídala en el SELLOS-PARIS Dr. J. P. París, 7 pta. caja. Pura Sol, 5. Para informes y consultas personales ó por carta, diríjase al C.º de Romanones, 9, antiguo Consistorio del Dr. Ferrer, de 4.º á 7.º ó á 8.º. Se envía fuera y GRATIS folleto á quien lo pida.

BANQUE COMMERCIALE DE BÂLE

BASILEA (Suiza).—FUNDADA EN 1863

Capital: Acciones. Frs. 30.000.000
Fondos de reserva. 16.500.000

CUSTODIA DE VALORES en nuestra cámara acorazada, construída con todos los adelantos más modernos de la técnica.

DEPÓSITOS DE VALORES á nombre de uno ó de varios titulares solidarios, siendo los títulos libres de todo derecho de sucesión suíza, en caso de fallecimiento de su propietario, y no estando los títulos y cupones sometidos á ningún timbre ó impuesto en Suiza.

CUENTAS CORRIENTES devengando actualmente los intereses siguientes:
3 por 100 á la vista, 3 1/2 por 100 á seis meses; 4 por 100 á un año.

Toda ingerencia por parte de terceros, incluso las autoridades, en los asuntos internos del Banco queda prohibida, conforme á las leyes suizas.

Facilitamos gratuitamente toda clase de informes sobre las múltiples ventajas que resultan de un depósito de valores en Suiza.

Dirigirse en español á la Dirección de la

BANQUE COMMERCIALE DE BALE, en Basilea (Suiza).

Wotan

La Primera lámpara del mundo construída con filamento estirado

Irrompible

SIEMENS SCHUCKERT.—INDUSTRIA ELECTRICA (S. A.) Madrid
BARQUILLO, 28 Apartado 155

BALNEARIOS TERMAS MATEU y SAN PERMIN.

Alhama de Aragón.

Su nuevo propietario, RAMON PALLARES Y PRATS, pone en conocimiento de los señores DOCTORES, y del público en general, que los ha reformado con el confort que exigen las necesidades modernas. La bondad, riqueza y abundancia incomparable de sus aguas; su famosa CASCADA, su gran LAGO, su deliciosa temperatura y hermosos jardines, constituyen una estancia ideal.—Muy indicados para el tratamiento del reumatismo en todas sus formas, y muy particularmente en el articular subagudo nervioso muscular; artritis y predisposiciones catarrales, neurastenia y traumatismos. A cuatro horas y media de Madrid en los trenes rápidos.—Para detalles, en su domicilio: BOLSA, 2, antiguo edificio de la Bolsa, MADRID, ó en ALHAMA DE ARAGON, dirigiéndose á la administración Termas Mathau.

VINOS TINTOS MARCA DE RISCAL

de los herederos del ELCIEGO (Alava)

Vídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Ealdomero Garcia, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastring, Príncipe, 13

D. Adriano Alvarez, Barquillo 3

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias»

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina»

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.

D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «La Negrita»

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita»

D. P. Fidoux, Cruz, 12

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina»

Eodega Victoria, Olozaga, 6, Teléfono 640.

D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopolo», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores

Exigir siempre íntacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Píñense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Traducciones de idiomas.—T Escalinata, 18, 1.º izqda.

AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas y vencidas.

CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

CUARTO Precioso, t.do confort, moderno, escalera mármol, 42 duros. Serrano, 110.

Dr. Aguirre y Cía. incofrupción y garantías al calor. Dr. Salguero, Sant.º de Galicia.

Compro Carriles

VIGNOL Cambios y accesorios. Peligros, 3, entlo. S. A. «La Vascodea» nga

MADRID AUTOMOVIL 47, Paseo de la Castellana. Automovil perfecto estado. 3.500 pesetas.

Señoras.—Cursos elegantes últimos y económicos. Serrano, 32, corsetería.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 al; Plaza Mayor, 51.

Vendo milores. MONTESQUINZA, 29, taller.

BICICLETAS

Para los exámenes el mejor regalo es una bicicleta de la tan acreditada marca LA FRANÇAISE D'IA MANT que vende AGUSTIN, santo Tomás, 3, esquina á Santa Cruz.

Para este efecto han llegado 300 de caballero, 200 para niños, 20 de señora y 10 magníficas motocicletas inglesas. Gran taller de reparaciones. Accesorios á precios de fábrica.

TOS FERINA

TE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián).—EXITO SEGURO—Venta en principales Farmacias.—Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arenal, 2.—FRASCO, 2,50.

ALMACEN DE TEJIDOS

SEVILLA, 16. Popelines.—Mantones.—Estampados de Alhambra y Suiza.—Panamá.—Driles.—Piqués.—Laneria.—Medias negras y colores marca Victoria.—Géneros blancos.—Bordados.—Puntillas.—Tapetes hilo.—Stores.

Oposiciones de Hacienda

Convocadas 40 plazas con 2.000 pts. (Gac. del 28), y 100 con 1.500 (Gac. del 15). Preparación completa, dirigida por J. Martínez Cabañas, autor de El Opositor de Hacienda, única obra aprobada en convocatorias anteriores 40 alumnos con los primeros números.—Ventura de la Vega, 8.—ACADEMIA.

INTERVENTORES DE FERROCARRILES

Preparación y prácticas de Telegrafía con aparatos Braggot y Morse, por el individuo del Cuerpo y Abogado don Juan Cuesta, Serrano, 68, 3.º

Emplastos periorarios americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exijase la marca del Dr. WINTER Mucho cuidado con las imitaciones.

Debilidad sexual

(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorrea, vórtice, nervios, trístiza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el «Normal Mon. Fedir» á su autor, Monreal, Fuencarral, 43, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA Correo, 3,50

OFICIALES 4.ºS HACIENDA

Anunciada convocatoria para 1.º noviembre. Preparación por los Sres. R.ño, Jefe Administración: Siro y Calleja, oficiales por oposición. Matrícula, de 4 á 6, Sta. Teresa, 10, 3.º d.

Automoviles D. F. P.

DORIOI—FLANDRIN—PARANT Nueve premios obtenidos por esta marca, en concursos con las de más renombre en Francia, Inglaterra y Suiza. Exposición y venta, en su Agencia de Madrid, Plaza de las Salinas, 10.

Miliones de alfileres de sombrero desde 50 céntimos. Muchas novedades. Casa Thomas, Sevilla, 3.—Madrid.

«MAQUINAS PARA ESCRIBIR» «Smith Premier.» Necesitamos cubrir algunas plazas de Agentes con sueldo y comisión.—Inútil escribir sin conocer negocio y tener inmejorables referencias. Apartado, 381, Madrid.

AGUAS PURGANTES

—DE—

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

Sociedad General de Anuncios

MONTERA 19.

EL SEÑOR Don Celedonio Eugenio Sanz González

CAPITÁN DE LA GUARDIA CIVIL, CONDECORADO CON LA CRUZ DE SAN HERMENEGILDO, MEDALLA DE LA CORONACIÓN Y SITIOS DE BRUJUEGA Y VILLAVICIOSA Falleció en Valbuena (Guadalajara) el día 24 de mayo de 1913 A LOS 47 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su viuda, doña Clotilde del Campo y Martínez; su hermano, D. Andrés (ausente); hermanos políticos, D. Luis, doña Ascensión del Campo y doña María de Olavarría de del Campo; primos, sobrinos y demás familia,

SUPPLICAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Las misas que se celebren en Beato Orozco el lunes 2; en Jesús el sábado 3; en San Ignacio el lunes 2; y las misas gregorianas en Jesús desde el día 1.º de junio, á las once, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (2)